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Caleular: 1)4+5%x 8=
2)7T+2X6=

3)3+6%x1=
4)11+4%x3=

Exemplo: 7+ 3 x5 =

1° passo: 7 + =7+15

2° passo: 7 + 15 = 22

Calcular: 1)31-15%x2=
2)19+18:2=

Exemplo: 16 -4 X 3 =

1°passo: 16 - =16-12

2°passo: 16 -12 =4

Calcular: 1)6 x4 +3Xx7=
2)18:6-14:7=
3)24:4+1x4=
4)8%x6-72:8=

Exemplo: 7x5-18:2 =

3)27-32:4=
4 36-28:7=

Y

12passo: i7><5|— l18:2] =35-9

22passo: 35 -9 = 26

Calcular: Dox(7+4)+3%x2=
2)T%x(8:4)-4Xx3=
3)(8-3)x4+18:(5-2)=
4)(3+9):3-4:(7-5)=

Exemplo: 7xX (5 +3)~24:6 =

I1°passo:TX | (5+3)| — | 24:6 | =7T%x8-4

2°passo: | Tx8 | -4=56-4

1

32passo: 56 - 4 = 52

Efetuar: 1) (42) X (+5) =
2) (+1) X (+6)
3+ X (+3) =
4) (+4) X (+9) =

Exemplo: (+3) X (+4) =
+3) X (+4) =+12

L

Efetuar: 1) (-2)x(+3) =

2)(+3)x(-4) =

Exemplo: (-3) X (+4) =
(=3) X (+4) =-12

L

Efetuar: 1) (-2)x(-3) =
2) (-8) X (-5) =
Exemplo: (-3) X (-4)
-3) x(-4)=+12

SERIE Vill

Efetuar: 1) (+15):(+3)
2) (+24): (+4)

Exemplo: (+8):(+2)
+8): (+2) =+4

I

Efetuar: 1) {(+15):(-3
2)(-12): (+4

Exemplo: (+12):(-4) =
+12): (-4) =-3

I

)=
)=

Efetuar: 1) (-14):(-7) =

2)(—26):(-2) =

Exemplo: (-12):(-3) =
(-12): (-3) = +4

I—

I Nimeros Inteiros — Expressoes

3) (=7) X (+4)
4) (-1) X (+5)

3) (=5) x (=7

)=
DEEDXE8) =

3) (+36) : (+12) =
4) (+18): (+3) =

3)(-16): (+8) =
4)(+3):(-D=

3)(=18):(-9) =
4) (7 :(-1) =
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Efetuar: 1) (+12) X (-4): (—6) =
2)(-18): (+9) X (+5) =
3)(-24): (+8) X (-3): (-1) =
4DEDIXE6): (+14) x (-1 =

Exemplo: (+8) X (-3): (+4) =
1%passo: (+8) X (=8): (+4) = (-24) : (+4)
2%passo: (-24):(+4) =-6

L
| SERIE XN |
Calcular: 1) 23 = 5) 27 =
2)32= 6) 102 =
3)24= 7)15 =
9 72= 8) 108 =
Exemplo: 34 =
34=3x3x38x3=81
Calcular: 1) (-3)2 = 3) (=8)4 =
2) (-5)2 = 4) (-1 =

Exemplo: (-2)4=
(-2)4 = (-2) X (-2) X (-2) X (-2) = +16

Caleular: 1) (—2)5 = 3) (=5)3 =
2) (=33 = 4)(-1)7=

Exemplo: (-2)3 =
(-2)83 = (-2) X (-2) X (-2) =-8

Calcular: 1) 102 = 3) 105 =
2) 108 = 4) 106 =

Exemplo: 104 =
104 =10 x 10 x 10 x 10 = 10 000

SERIE XVi

Escrever em forma de poténcia de base 10:

1) 1000 000 = 3) 100 000 000 =
2) 10 000 000 = 4) 1 000 000 000 =

Exemplo: 100 000 =
100000 =10x 10X 10 x 10 x 10 = 105

%,_/ . v
5 zeros 5 fatores iguais a 10
Calcular: 1)-32= 3)—15=
2)-23= 4)-16 =

Exemplo: -24 =
-24=-(2x2x2x2)=-(16) =-16

Calcular: 1) V4 = 7) V100 =
2)9 = 8 121 =
3) V16 = 9) 144 =
4) /36 = 10) V169 =
5) 49 = 11) V196 =
6) V81 = 12) \/225 =

Exemplo: /25 =
V25 =52 =5

| SERIE XIX |

Calcular: 1) %/2_= 3) 3\/ 125 =
2) ¥64= 4) Y1000 =

Exemplo: I8 =
¥8 =23 =2

Exemplo: Extrair a raiz quadrada do nmero: 140 625
Algoritmo (dispositivo prético)

12 passo: Separa-se o radicando da direita para
a esquerda, em grupos de dois algarismos, sendo que
o ultimo grupo a esquerda podera ter apenas um al-
garismo. Temos:

v14.06.25

2%passo: Extrai-se a raiz quadrada exata, ou com
aproximacio de uma unidade por falta (= a raiz do
maior quadrado perfeito contido nesse numero), do
primeiro grupo a esquerda, e teremos entdo o pri-
meiro algarismo da raiz. Assim, para /14 toma-se

3 (o maior quadrado contido em 14 é 9), e indicamos
a direita do radicando.

+/14.06.25 }i

3°passo: Subtrai-se do primeiro grupo a esquer-
da do radicando (14) o quadrado do primeiro alga-
rismo da raiz (82 = 9), obtendo o primeiro resto

(14 -9 =5). Temos:
+/14.06.25 li
=9

1°resto...
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42passo: A direita do primeiro resto (5) abaixa-
se o segundo grupo (06), do qual se separa o iltimo
algarismo a direita (6). Assim:

14.06.25 | 3
=9 __
12 resto... 50.6

5% passo: Dobra-se a raiz obtida (2 x 3 = 6) e
escreve-se abaixo da raiz (3). Assim:

14.06.25 | 3
-9 8

12 resto... 0.6

6° passo: Divide-se o namero formado pelos al-
garismos & esquerda do resto (50) pelo dobro da raiz
achada (6), e este quociente se escreve a direita do
dobro da raiz e serd o segundo algarismo da raiz, ou
um numero grande demais. Verifica-se esse algaris-
mo, multiplicando-se o ntimero formado (68) por es-
se mesmo algarismo (8). Se esse produto for menor
ou igual ao nimero formado pelo resto seguido do
28 grupo, o algarismo serd exato, em caso contrério,
devera ser diminuido de 1, 2, ... unidades, até que a
subtracédo dé diferen¢a nio negativa.

\14.06.25 | 3

-9 67 X7 =469
50.6

—-469

22 resto... 37

1° resto...

No caso, 50:6 d4 quociente 8, que é forte, pois
68 X 8 = 544, produto este maior que 5086, entdo
experimentemos 7, 67 X 7 = 469, cuja subtracéo é
possivel. Assim 7 é o segundo algarismo da raiz.
79passo: A direita do 2° resto abaixa-se o 32 grupo e
separamos o tltimo algarismo (5). Assim:

\[14.06.25 | 37

=9 67 X 7 =469
50.6
—469
372.5

12 resto...

22 resto...

89 passo: Repetimos o 52, 62 e 72 passos e assim
sucessivamente, até que se tenham abaixado todos
os grupos do radicando. N&o havendo resto, a raiz
serd exata; em caso contrdrio, a raiz serd aproxima-
da com erro inferior a uma unidade por falta.

\[14.06.25 | 375

-9 67 X 7 =469

506 .
1?resto... 4i69__ 745 x 5 = 3725

372.5
-372.5
0

22 resto...

Portanto, /140625 = 375

Ewercicios
Extrair a raiz quadrada dos seguintes ntimeros:

1) 190 969 =
2) 24 336 =
3) 232 324 =
4) 41209 =

SERIE XXI

Extrair a raiz quadrada do nimero 23 618 com erro
inferior a 0,1 ou 1/10.

1) 45 263 = 3) 16 957 =
2) 62418 = 4) 40 245 =
Exemplo:

1° passo: Acrescentamos dois zeros ao ra-
dicando:

V2361800

2%2passo: Extrair a raiz quadrada:

\[2.86.18.00 1 536

25 x5=125
a1 303 x 3 = 909
13.6 T

- 125
0111.8
- 909
0 2090.0
- 1839.6
2504

3 066 x 6 = 18 396
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32 passo: Dividimos o resultado pelo deno-
minador da fracio que indicar a aproximacio,
no caso 10. Assim temos:

v23618 = 153,6 (erro inferior a 0,1)

Extrair a raiz quadrada dos seguintes nimeros com
erro inferior a 0,01.

1) 2459 =
2) 3642 =
3) 15692 =
4) 11674 =
Exemplo: 17478

1° passo: Acrescentamos quatro zeros ao
radicando:

V174780000

22 passo: Extrair a raiz quadrada:

\/1.74.78.00.00

-1
07.4
- 69
57.8
- 524
5 40.0
- 5284
11 60.0

13220
23x3=69
262 x 2 = 524

2642 x 2 = 5284
2644

Nota: 1160 < 2644

32 passo: Dividir o resultado 13220 por 100

e dai:

V17478 = 132,20 (erro inferior a 0,01)

Sugestao: Extrair a raiz quadrada nos exercicios
anteriores com erro inferior a 0,001.
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| SERIE| |
Simplificar: 1) 8 = 32 _
implificar: 1) o4 3) 24 0"
21 _ 48 _
2) 28 Y -

Exemplo: (m.d.c. significa mdximo divisor comum)
1°passo: m.d.c. (12,20) = 4

12 _12:4 _3

2%passo: o5 =564 5

Escrever em forma de fragdo mista:
31 _
13-

9 24

23 _
41
43 =

Exemplo: %3 =

denominador

1°passo: -?: 13:4 ou 13 4‘

P

parte inteira

numerador
22passo % = 3%
| SERIE 1|
Escrever em forma de fragéo:
1 35=
2 12=
3 2%=
4 7%:
Exemplo: 4%
4l=9><4+1=36+1=ﬂ
9 9 9 9

Niimeros Fraciondrios — Expressoes Numéricas

SERIE IV

1
1)l+_0.=

Efetuar: 13

10
2)_+ﬁ

1,2
3) 2§+§“

3 9 _
4)110+2

Exemplo:

It

1l
~3[©

1l

[y
~3|bo

SERIE V

Efetuar: 1)——8— 2 _

5 15

1_
2)_—23—

1_95._
3) 55 - 25

3_41_
Y27-17=

Exemplo: 3

(V]
RN

NN

1
N
I
DO bt

SERIE VI

Efetuar: 10 7 _

1)_+13 13°

2 13

N
—
q|®
ouh-a \‘lll\’) cn»#
+
~3jco cnlw

912 -

[e2][]

Exemplo:

+

_6+8-5_9

11 11

I
|°‘ H|en c:ltn

+

Sl Ele
Rleo Sl

o
-y
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SERIE VIt SERIE X

M 1 l -2-: . § l=
Efetuar: )3 +E Efetuar. 1) 153
2)35+2~ 212x3 -
3 1_ 313 x T~
)2+4 )15x8
4 - = 4 § i.:
)1+7 )27x17
Exemplo:% %— (m.m.c. significa minimo multiplo comum) Exempl % ‘§=
12 passo: m.m.c. (3,4) = 12 2,4_2x4_38
22 passo: reduzir as fracbes ao mesmo de- 375 8x5 15
nominador:
2,889
3 4 12 12 3 4 1
o .2.8_38 9 17 _.5 Efetuar: 1)7x§x?=
3passo.3+4 _+T§_ﬁ—112 L1 )
. 2 yxgx1g=
T2
3 Ex4sx2 =
Efetuar: 1) 4—%: 4 5 14
2911+ 6 132
213 2. )13x7x14
5 3
2.,1,8_
3)3%_2%= Exemplo: 3 ng_
3 4 2,1,8_ 2><1><‘&2=i
Y17 -5 35475 3% 4x5 15
Exemplo: 3—%=
_2_3_2_45_6 _ Efetuar: l)gde15= 3)gde§
5 1 5 1 15 3 5 4
39 _13_,3 Lgeg= lic6
_1_5_?=2§ 2)3de6 4)3de7
. 4
Exemplo: 5 de 30
.4 P 4
Efetuar: 1) 12+%+1l5 15’passo.g de 30 sxgn1ﬁca§><30
Z S5 _ 29 asso:éx30=4x 6 _
2245+ g5 passo’s Pl
1. 5 3_
V35t Ta"
1,01 11_ 7.14 4
Y l3 +24 12 Efetuar: 1) 53 " 3) 2;_5.=
3.3_ 4 . 5_
Exemplo: 2%+:11—+%_ 2)Z'§_ 4)3.2—
1,1, 56.7,1.5_ 4.2 _
’374%6°3%4"% Exemplo: ~:3 =
_28 ., 8 .10
12712 12T Iepasso: 3 : 5 =2 x5
_28+3+10 41 5 o .4.8_12_6_.1
17 ~12° %13 2%passo: g X 5 =105 15
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SERIE XIV

Calcular.1)5 6><3 3)2x5+3.2
g9l, 4.3 _ 3.3 3,4
) 37510 ) T L5 %3
. 18,3, 7_
Exemplo: 14+7x9_
1,8,7_17 }; i;_z 1_
R ek il iy Sab b i
21 4 _25_,1
12t12- 12 212
2 3
Calcular: 1 é) - (l) -
alcular )(5 3) =
2 4
2 é) - 4 2) -
)(7 )(3
9)3
Exemplo (—) =
3
2\3 _2.2.2 2% 8
= ==X =X == —=—
(3) 37878743 27
SERIE XVI
4 4
Calcular: 1) (_l) = 3) (_1) =
2 3
3 3
ISR
3 5
2
Exemplo: (——2—) =
3
2
2 2 2\ _ 4
('5) *('E)X(“)**s
Calcular: 1) 2-3 = 3)8-3=
2)5-2= 4)10-2=

Exemplo: 3-2 =

32 - 3i2 - %
SERIE XVl
Calcular: 1) (%)_2 = 3) (%)—3 =
w7 o)

—
U
(]
[

Exemplo: (%

-2
2\ __ 1 _1_.,.4_,,9_9_
(3) =TT LZ=1x3=9-2
(3 s
, [9 _ 81 _
Calcular: 1) 16 = 3) 100
f_L.. 4 |49 _
2) 95 100
Exemplo: %=
4_V4_2
9 Jg 3
Racionalizar:
3 V2
10 3
2-—: 4_::
Exemplo:i=
V2
8 _ 342 =3\/§=3\/§
J2 2.2 Va4 o 2

ANGLO VESTIBULARES * 11



Transformar cada fra¢do decimal em ntimero deci-
mal:

7 _ A7 _
1) 100 = 3) 700 =
13 31_
2) 7000 = 97107
Exemplo: 1(3)30 =
37
[T =0,037

T 1
fracdo decimal: 10

numero decimal: 0,3

Transformar cada nimero decimal em fracdo deci-
mal:

1) 0,003 = 3) 0,0101 =
2)2,0017 = 4217 =
Exemplo; 0,0731 =
_ 731
0,0731 = 10000
Transformar cada fracio em fracio decimal:
7 _ 71 _
1 i 3) 195 =
13 _ 1 _
2) o5 = 4) 20 =
Exemplo: 3.
5
3_3,20_ 60
5 52 100
Achar a fragéo geratriz de cada dizima periédica:
1) 0,555... = 3) 0,222... =
2)0,333... = 4) 0,666... =
Exemplo: 0,777...
0,777..= 7

/ Fracoes e Niimeros Decimais

Achar a fragéo geratriz de cada dizima periédica:
1) 1,555... = 3) 8,222... =
2)2,333... = 4) 1,666... =
Exemplo: 2,777... =
- —9+1_-25_o7
2,777..=2+0,777T=2 + 9°79 —29
Achar a fragédo geratriz de cada dizima periédica:
1)0,383838...=
2)1,232323... =

3)0, 182 182 182... =
4) 2,105 105 105... =
Exemplo: 0,72 72 72...
72 _8
0,727272... = 99 =~ 11

SERIE VII

Escrever na forma de nimero decimal:
1)10-2=
2)10-4=
3)10-5=
4)10-6 =
Exemplo: 10-3 =
108 =L . _1__g 001

105 1000
Escrever na forma de poténcia de base 10:
1) 0,000001 =

2) 0,0000001 =
3) 0,00000001 =
4) 0,000000001 =

Exemplo: 0,00001 =

1 _ 105

-1 _
0,00001 = 100000 ~ o5

12 * SISTEMA ANGLO DE ENSINO



Efetuar: 1) 7,3 + 18 + 0,03 + 0,0002 =

2) 0,0612 + 7,48 + 0,00039 =

3) 0,731 + 0,01 + 17 =

4) (872,001 - 298,03) + 0,0018 =
Exemplo: 3,0049 + 1,76 + 0,008 =

Algoritmo: 3,0049
1,7600 +
0,0030

4,7679

Efetuar: 1)6,481 x 1,78 =

2) 0,703 x 1,003 =

3) 0,00179 x 0,31 =

4) 2,7035 x 0,006 x 1,05 =
Exemplo: 18,348 x 0,34 =

Algoritmo 18,348
% 0,34

73 392
550 44

6,23832

Calcular: 1) (0,7)2 =
2)(0,013)2 =

Exemplo: (0,012)2 =
(0,012)2 = 0,012 x 0,012 = 0,000144

Exemplo: 87,932 : 35,6

3) (0,04)2 =
4) (0,003)2 =

1°passo: Algoritmo 87,932 | 35,6

A parte inteira do dividendo é maior que a
parte inteira do divisor.

2° passo: Igualar as casas decimais e ini-
ciar a operacio. '

87 932 | 35 600
12resto — 16732 | 2,
32 passo: Colocar a virgula a direita do quo-

ciente (2), acrescentar um zero a direita do 12
resto e continuar a operacio.

87 932 35 600
167320 | 2,4

2%resto — 24920

42 passo: Acrescentar no 22 resto um zero a
direita e continuar a operacao.

87 932 35 600
167320 (2,47
2 492 00

32 resto —

000 00

quociente procurado = 2,47
resto = 0, a divisio ¢é exata.

Exercicios
Efetuar: 1)40,392:26,4=  3)1444,56:46,3 =
2)15,75:12,6 = 4)0,9:0,72 =

Exemplo: 0,022413 : 0,723 =
I12passo: Algoritmo

0,022413| 0,723

22passo: Igualar as casas decimais.

2924 13 |723 000

32 passo: O dividendo sendo menor que o divi-
sor, colocamos um zero no quociente seguido de
uma virgula e acrescentamos um zero no dividendo.

224 130|723 000

0,

42 passo: Se o dividendo ficar maior ou igual
ao divisor, inicia-se a operacéo; ecaso contrario,
acrescenta-se um zero ao quociente e ao divisor.
(que é o nosso caso).

2241 300 | 723 000
0723 000 | 0,031
000 000

quociente procurado = 0,031
resto = 0, e a divisao é exata.

Exeneicios

Efetuar: 1) 0,0075:0,03 =
2)0,0164 : 0,005 =
3)1,28:80=
4)0,01125:: 0,25 =

SERIE XIV

Efetuar cada divisdo com erro inferior a 0,01:

1)7,38:43 =
2)0,731:0,08 =
3)47:19=
4)0,6378:2,36 =

ANGLO VESTIBULARES * 13



Exemplo: 1,8:13
I°passo: 1,8| 13

(igualar as casas decimais)

2¢passo: 18 | 130

32passo: 180 | 130 (iniciar a operagio)
0500 | 0,13

110

quociente procurado = 0,13 (erro inferior a 0,01)

SERIE XV

Efetuar cada divisdo com erro inferior a 0,001:
1)7,38:43 =
2)0,731:0,08 =
3)47:19 =
4) 0,6378 : 2,36 =

Exemplo: 1,8:13

180 (130
0500 10,138

1100
060
quociente procurado = 0,138 (erro inferior a 0,001)
Calcular: 1) 4/0,0144 = 3) /0,25 =
2) 41,96 = 4) 1/0,000121 =

Exemplo: /0,09 =

/0,09 =+/(0,3)? = 0,3

SERIE XVII

Exewcicios

Calcular com erro inferior a 0,01:
1)40,9 =
2) 1/0,036 =
3) 10,025 =
4) 0,144 =

Exemplo: 0,4 =
12 passo: O radicando deve ficar com qua-
tro casas apé6s a virgula.

40,4 =./0,4000
22passo: Extrair a raiz quadrada de /4000
\40.00 |63

36 6x2=12
040.0 |123x3=369 | 40 _ 4
369 [ 12

031

32passo: A partir dos algarismos da direita
(3) da raiz encontrada (63) contar duas casas
para a esquerda e colocar a virgula:

10,4 = 0,63 (com erro inferior a 0,01)

14 ® SISTEMA ANGLO DE ENSINO



1. Unidades de comprimento

Unidade fundamental de comprimento: metro
(simbolo: m).

N Miiltiplos do metro
Quilémetro (km) vale 1 000m = 103m

Hectémetro (hm) vale 100m = 102m
Decametro (dam) vale 10m = 10lm

® Submiiltiplos do metro

Decimetro (dm) vale 0,1lm=10-1m
Centimetro (cm) vale 0,01m = 10-2m
Milimetro (mm) vale 0,00lm =10-3m

B Mudanca de unidades

O nidmero 764,8519m, por exemplo, pode ser es-
crito com unidades inferiores (submultiplos) ou supe-
riores (multiplos) ao metro, com a simples mudanca
da posi¢éo da virgula de casa em casa. Exemplos:

764,8591m = 7,648591 hm
= 76485,91 cm

Exprimir em metros:

1) 0,3752km =
2) 47,5hm =
3) 6,07dam =
4) 4,0385km =

Exemplo: 36,8km
36,8km = 36 800m

Exprimir em metros:

1) 463,78 mm =
2)0,38cm =

3) 39,45dm =
4) 0,5mm =

Exemplo: 5,72mm
5,72mm = 0,00572m

Completar as seguintes igualdades:

1) 34,1dm = ... dam
2) 0,6072hm = ... km
3)17,83mm=...m
4) 472cm = ... dam

b4 Sistema Métrico Decimal

Exemplo: 47,2m = ...hm
47,2m =0,472hm
-

SERIE IV

Completar as seguintes igualdades:

1) 0,00814km = ... dm
2)16,4275m = ... cm
3) 72,78dam =... dm
4) 0,72dm = ... mm

Exemplo: 379,346dam =... cm

379,346dam = 379 346cm
S

SERIE V

Efetuar as seguintes operacdes referindo-se ao metro:

1) 23cm + 0,7mm + 1,42dm =
2) 7,314dm + 631,4mm + 0,82cm =
3) 83,42mm + 0,37dm + 0,01cm =

Exemplo: 4dm + 7,3cm + 136 mm =

4dm = 0,400m
7,3cm = 0,073m
136 mm = 0,136m
0,609m

SERIE VI

Efetuar as seguintes operacées referindo-se ao metro:

1) 0,0472km + 1,7dam + 0,138hm =
2) 2,48hm + 0,7321km + 36,712dam =
3) 10,07dam + 1,007km + 0,1007hm =
4) 8,6km + 2,47dam + 31,753hm =

Exemplo: 3,804dam + 0,731km + 0,17hm =

3,804dam = 38,04m
0,731 km = 731,00m
0,17bm = 17,00m

786,04 m

SERIE VNI

Efetuar as seguintes operagdes referindo-se ao cen-
timetro:

1) 573m — 7,8dam =

2) 1,07km — 0,873dam =

3) 46,4dm — 960,5mm =

4) 410,72mm - 0,00651dm =
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Exemplo: 0,08783km - 4,706 m =

0,08783km = 8783,0cm
4,706 m = -470,6 cm
8312,4cm

2. Unidades de area

Unidade fundamental de area: metro quadra-

do, simbolo: m2. Metro quadrado é a drea de um qua-
drado cujo lado tem o comprimento de um metro.

A=1m2

W Miltiplos do metro quadrado

Quilémetro quadrado (km2) vale 1000 000m2 = 106m?2
Hectometro quadrado (hm2) vale  10000m?2 = 104m?
Decametro quadrado (dam?2) vale 100m2 = 102m?

B Submultiplos do metro quadrado

Decimetro quadrado (dm?2) vale 0,01m? = 10-2m?
Centimetro quadrado (cm2) vale 0,0001m?2 = 10-4m?
Milimetro quadrado (mm?2) vale 0,000001m?2 = 10-6m?

8 Mudanca de unidades

O ntimero 743,487256 m2, por exemplo, pode ser
escrito com submultiplos ou mailtiplos do metro qua-
drado; para isto, basta transpor a virgula duas ca-
sas para a esquerda ou para a direita, conforme re-
duzimos o nimero dado a unidades inferiores ou su-
periores. Exemplos:

743,487256m?2 = 7434872,56cm?2
= 0,0743487256 hm?

Exprimir em m2:
1) 0,048km? =
2) 13,07dam? =
3) 3,102hm? =
4) 42,30812km? =

Exemplo: 0,8374hm?2 =
0,8374hm?2 = 8374m?2

Exprimir em m?2:
1) 73,01dm? =
2) 10964 cm? =
3) 674375mm? =
4)0,01cm? =

Exemplo: 361,08cm? =
361,08 cm? = 0,036108 m2

Completar as seguintes igualdades:

1) 81,275m?2 = ... cm?

2) 0,0037619dam? = ... dm2
3) 3,01km2 = ... m2

4) 0,00075m?2 = ... mm?2

Exemplo: 27,031km? = ... dam?2

27,031 km? = 270 310 dam?
L >

Medidas agrarias — Unidades empregadas na agri-
mensura (medidas da superficie de campos, flores-
tas etc).

Unidade bésica = are — simbolo: a

la equivale a 100 m2

B Multiplo: hectare (ha) vale 100 a = 10 000 m2
B Submaultiplo: centiare (ca) vale 0,01a = 1m?

Exemplos:1. Exprimir em are:
a) 4,8hm?2 = 48 000m=2 = 480a
b) 0,732km?2 = 732 000m? = 7 320a
2. Exprimir em centiare:

a) 37.45dam? = 3 745m2 = 3 745ca
b) 0,0075km?2 = 7 500m?2 = 7 500ca

3. Exprimir em hectare:

a) 12,72hm?2 = 127 200m?2 = 12,72ha
b) 7,82km?2 = 7 820 000m2 = 782ha

3. Unidades de volume

Unidade fundamental de volume: metro cidbico
— simbolo: m3. Metro ciibico é o volume de um
cubo cuja aresta tem o comprimento de um metro.

V=1m3

Tm

N Miiltiplos do metro ciibico

Quildmetro ctbico (km3) vale 1 000 000 000m3 = 109m3
Hectoémetro ciibico (hm3) vale 1 000 000 m3 = 106m3
Decametro ctbico (dam3) vale 1 000m3 = 103m3

B Submultiplos do metro ciabico

Decimetro ciibico (dm3) vale 0,001m3 = 10~3m3
Centimetro cibico (¢cm3) vale 0,000001m3 = 10-86m3
Milimetro ctbico (mm3) vale 0,000000001m3 = 10-9m3

O ntmero 79 384,70 368 m3, por exemplo, pode
ser escrito com submuiltiplos ou miltiplos do metro
clibico; para isso, basta transportar a virgula trés
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casas para a esquerda ou para a direita, conforme
reduzimos o nimero dado a unidades inferiores ou
superiores.

Exemplos:79 384,70 368m3 = 79 384 703 680cm3
= 79,38470368dam3

Exprimir em m3:
1) 5,76433148km3 =
2) 16,4385dm3 =
3) 0,0013dam3 =
4) 2735 148 901 mm3 =

Exemplo: 36,725c¢m3 =
36,725 cm3 = 0,000036725 m3

Completar as seguintes igualdades:

1)3810075mm3 = ... m3
2)2,7811305hm3 = ... dm3
3) 13,740075m3 = ... mm3
4) 0,0006801km3 = ... m3

Exemplo: 0,00371dams3 = ... dm3
0,00371dam3 = 3710 dm3

4. Unidades de capacidade

Unidade fundamental de capacidade: litro (simbo-
lo: L).

B Miiltiplo do litro

Quilolitro (kL) vale 1000 = 103L
Hectolitro (hL) vale 100 = 102L
Decalitro (dal) vale 10 = 101L

B Submaultiplos do litro

Decilitro (dL) vale 0,1 =10-1L
Centilitro (cL) vale 0,01 =10-2L
Mililitro (mL) vale 0,001 = 10-3L

Relacdo importante:

1L equivale a 1 dm3

B Mudanca de unidades

A mudanca de unidades é feita como na mudanca
de medidas de comprimento.

Exemplo: 87,75dal. = 377,5L

=0,3775KkL
Exprimir em litros:
1)0,75dal = 3) 25¢L =
2)6720mL = 4) 0,725dL =

Exemplo: 63,5hL =
63,5hL =6 350
Lo

Completar as seguintes igualdades:

1) 725dL = ... daL
2)47875mL = ... dL
3)7,5hL=...L
4)9,75cL = ... mL
Exemplo: 0,605kL =...L
0,605KkL = 605L
L

Exprimir em litros:

1)0475m3 =
2)47cm3 =

3) 25dm3 =

4) 14,106dam3 =

Exemplo: 2,7804dam3
2,7804 dam3 = 2780400dm3 = 2780 400

SERIE IV

Exprimir em dm3:
1) 42hL =
2) 10,05kL =
3) 67 510mL =
4) 48cL =
Exemplo: 36,745daL.
36,745daL. = 367,451 = 367,45dm3

5. Unidades de massa

Unidade fundamental de massa: quilograma
(stmbolo: kg).

Um submuiltiplo do quilograma é o grama. O gra-
ma ¢ equivalente a um milésimo do quilograma.

N Multiplos do grama

Quilograma (kg) vale 1000g = 103g
Hectograma (hg) vale 100g = 102g
Decagrama (dag) vale 10g = 101g

B Submaultiplos do grama

Decigrama (dg) vale 0,1g = 10-1g
Centigrama (cg) vale 0,01g = 10-2g
Miligrama (mg) vale 0,001g = 10-3g

B Mudanca de unidades

A mudanca de unidades € feita como na mudan-
ca de medida de comprimento e de capacidade.

Além dessas unidades, usam-se também: tone-
lada, cujo simbolo é t, e quilate.
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Relagdes importantes:

1t equivale a 1 000kg 1 quilate equivale a 0,2g

Exemplo: 7234,8dag = 72,348kg = 72348¢

A tonelada é empregada para medir grandes mas-
sas e o quilate para medir massa de pedras precio-
sas e metals preciosos.

Exprimir em gramas:
1) 3,72hg =
2)478cg =
3) 732,5mg =
4) 1,5dag =
Exemplo: 27,54dag = 27,54dag = 275,4¢g
Lo
Exprimir em toneladas:
1) 276850dag =
2) 54500kg =
3) 78545hg =
4)107g =
Exemplo: 37480hg = 3748kg = 3,748t

Exprimir em quilogramas:
1) 87,45hg =
2) 2378,6dag =
3) 0,72t =
4) 108mg =
Exemplo: 6375dg = 0,6375kg

SERIE IV

Exprimir em quilates:
1) 30dg =
2) 0,45dag =
3) 25,6g =
4) 1480mg =

Exemplo: 15g = 15: 0,2 = 75 quilates

SERIE V

Exemplo: A massa de um diamante é 640 quilates.
A quantos gramas corresponde?
Resolugdo: 640x0,2=128¢g

Exeweicios

1) A massa de um diamante é 745,4 quilates. A
quantos gramas corresponde?

2) A massa de um diamante é 135g. A quantos
quilates corresponde?

3) Um carro tanque transporta 9m3 de dgua des-
tilada. Qual é a massa, em toneladas, da 4gua
transportada?

Sugestdo: 1 L equivale a 1 kg.

4) Uma bola de futebol, oficialmente, deve ter
massa de 396 a 453 gramas. Admita que uma
certa bola tem massa 400g. Quantas destas
bolas devem ser juntadas para perfazer 6kg?

6. Unidades de tempo (ndo decimais)

Unidade fundamental de tempo: segundo (sim-
bolo: s).

Miiltiplos usuais

Nomes Simbolos Valores
Minuto min 60s
Hora h 60 - 60 = 3600s
Dia d 24 - 60 - 60 = 86400s
Relacoes:
1 min equivale a 60s
1h equivale a 60 min
1d equivale a 24 h

E usual a medigéio do tempo em vérias unidades.
7d 5h 37min 28s

Medidas como estas sdo chamadas medidas comple-
xas.

Como se pode observar, as relacdes entre as medi-
das de tempo séo ndo decimais.

Exemplo:

Sendo 15min = :11-h
30min = %h
45min = %h

é costume dizer, por exemplo,

3he %, a0 invés de 3h 15min;

7he % , a0 invés de 7h 30min;

2he %, ao invés de 2h 45min.
Mudancas de unidades
12 Medida complexa em medida simples

Exprimir em segundos:

Exemplo: 4d 13h 28min 17s
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Algoritmo: 1)4-24 = 96h 2) 3 428min |60

+13 428 57h
109h 08min
2)109 - 60 = 6540 min 3)57h |24
+ 28 09h | 2d
6568 min ~. 2d 9h 8min 30s.
3)6568-60= 394080s
i Ewercicios
394097s 1) 372 830s =
Exercicios S ea0s-
1) 2d Th 21min 17s = 4) 4995min =
2)1d 15h 32min 47s =
3)  18h 29min 32s =
4) 9h 40min 25s = Exprimir em fragéo de hora em medida complexa:
m Exemplo: %h
Exprimir em fragdes de horas: Algoritmo: 49 18
Exemplo: 2h 16min 40s 13 - 60 =780 2h 43 min 20s
Algoritmo: 1)2-60 = 120min 060
+ 18 06 - 60 = 360
136 min 00|Q
136-60= 8160s Exereicios
+ 40 29
82005 Dgh=
82 41 41 47
2) 8200: 3600 =%=_1—8=T8—h 2) %h—
Fuereicios 3 S5 =
1) 2h Ol min 40s = 2 3187, _
2) 1h 43min 20s = 3600
3) 1h 26 min 40s = 2 1
4) 13min 20s = i = Notas i
] ] . 1 1%) més comercial: 30d  Simbolo: me '
22 Medida simples em medida complexa E 2% ano comercial: 360d  Simbolo: a i
| SERIEm | E 3%) ano bissexto: o més de fevereiro tem 29 dias. |
Exprimir em medida complexa: | Os anos bissextos sao de dois tipos: |
Exemplo: 205 710s i I. Mdltiplos de 4 que ndo terminam por 00. i
Algoritmo: 1) 205710s | 60 E Exemplos: ... 1964, 1968, ... 1996, ... E
257 3428 min i ll. Os que terminam por 00 se forem multiplos E
171 : de 400. :
510 j Exemplos: ..., 1600, 2000, 2400, ... :
30s L J
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5 Equacdes do 1° Grau

Resolugdo em IR ( IR = conjunto dos nimeros
reais)

Resolver: 1) 4x =20 3) 6x =10
2)Tx=-14 4) 15x = -9
Exemplo: 3x =12
3x =12 = x=1?2 .. x=4 Resp.: {4}
| SERIE N |
Resolver: 1) -3x=9 3)-6x=14
2)-Tx=-14 4) -bx=-15

Exemplo: -2x =6
-1

-2x=6 = (-1)(-2x)=(-1)-(6) ..

-6

5 SLXx=-3

L 2x=-6 . x=

Resp.: {-3}

Resolver: 1)3x-1=8
2)-x+2=5
3)-2x+4=-5
4)6x-1=9
Exemplo: 2x-3=7
2x-3=7T = 2x=7+3 .. 2x=10 ..

x=10 . x=5 Resp.: {5}

2

SERIE IV

Resolver: 1) 5x + 7 =2x + 13
2)4x-5=5x-1
3)2x+3=9-x
4)4x+11=T7x+1
Exemplo: 3x-4=x-2
Ix-4=x-2 = Bx-x=-2+4 ..

. 2x=2 - x=2 - x=1 Resp.:{l}

2
Resolver: 1) 3(x-1)=8 3)2(4x-3)=6x-1
2)5(1-x)=17 4)-3(1-2x)=12-3x

Exemplo: 2(x+1)=9
[]
2+1)=9 =52x+2=9 .. 2x=9-2 ..

L

. I 7
. 2x=7 X=g Resp..{2}

Resolver: 1) 5(2x+1)=4x-1)
2)4x-1)=3x-2)
3)3x+2)=—-x+1)
4)23-x)=32x+1)

Exemplo: 2(x+1)=3(x-1)

[ K

2x+ 1D =3(x-1) =2 2x+2=3x-3 ..

(-1

L 2x-38x=-83-2 . ~x=-5 =
= x=5 Resp.: {5}
.X—l_z l
Exemplo: 5 =73 +6

1°passo: Achar o m.m.c. (2,3,6) =6
22 passo: Multiplicar a equacio por 6:

6x-1 _o x ¢ 1
g ~6-3+6°%

32 passo: Preparar e resolver:
3x-1)=2x+1 = 3x-3=2x+1

SL3x-2x=1+3 ..x=4 Resp.: {4}
Euercicios
Resolver: 1) X; 1=%_%
2)%+1= 2X2+1
2 ;x _ x-|3-2 1
2 2x4+1~1:xg3
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. Xx-4 x x+3
Exemplo: 5 =5~ "10
1°passo: Achar o m.m.c. (2, 5, 10) = 10
22 passo: Multiplicar os membros da equa-
cao por 10:

10x-4) _10x _10(x+3)
2 5 10
3°passo: Preparar e resolver:

Fx-4)=2x-1x+3) =

= 5x-20=2x-x-3 .. 5x-20=x-3 ..
5x - x =20 -3 . 4x =17 . x=%7
Resp.:{%}
Exercicios
Resolver: I)XT_5=§_3x6+2
2) 12x_2x4+1_
3) X;1+11_2X+1=0
9 2x6 3_1;x _x1+21

Exemplo: 0,3x -0,4(x-1) =0,23
12 processo:

0,3x -0,4x + 0,4 = 0,23 ... -0,1x=0,23-04 ..
X = 0,17

o=0,1x=-0,17 &Y 0,1x=0,17 .. x= 1

x—17 sox=1,7

=10 Resp.: {1,7}

22 processo:
1° passo: Transformar os numeros decimais
em fracdes decimais:
3 23
10* 100
2°passo: Achar o m.m.c. (10,100) = 100

32 passo: Multiplicar os membros da equa-
cfo por 100 e resolver:

3 4 _100. 23
100 —1—(—)x—100 E(x—l)»—lOO 100 =

= 30x-40(x-1)=23 .. 30x-40x+40=23 ..
5 -10x=23-40 . -10x=-17 T 10x=17 ..

4 -
—E(X—l)—

x=1T . x-17

=To Resp.: {1,7}

-
]
1
| i
: A escolha do processo de resolugdo fica a :
| seu critério! !

.

Fuxereicios

Resolver: 1) 0,6x—-0,7(x—-1) = 0,02
2)04x+06(x+1)=34
3)1,2x-0,03(x—-2)=0,411
4)0,3(x-1)-0,04(x + 1) = 0,076

Resolver: 1)5x+4=4(x+1)

x-1 5 x+1
T8 2

2)

Exemplo: 2(x+3)=6
2x+3)=6 = 2x+6=6..2x=6-6 ..

n2x=0.x=9 " x=0

2
Resp.:{0}

Resolver: 1)5x+3)-3x-1)=2x+1)
x+2 x-1 1-—-x

2)3—2—6=0

Exemplo: 2x-1) +x=3x+2)
2x~-D+x=83(x+2)
2x-2+x=3x+6 .. 3x~2=3x+6 ..

. 8x-8x=6+2 .

Este resultado significa que nao exis-
te valor de x que satisfaca a equacao
dada. Assim, o conjunto solucio da
equacio nao possui elemento, ou seja,
€ o conjunto vazio, e indicamos .

SERIE Xl

Resolver: 1) 5x~-3=3x-1)+2x
2x—5+3x+17_x+1
7 14 ~ 2

2)

Exemplo: 3(x+1)-2(x-1)=x+5
3x+1)-2x-1)=x+5
Ix+3-2x+2=x+5.. x+5=x+5 ..

Este resultado significa que a equa-
cao dada é satisfeita para qualquer
valor real de x, e indicamos IR.

SERIE Xl

Exemplo: A soma de dois nimeros inteiros
consecutivos é igual a 25. Achar es-
ses niimeros.

. X-x=5-5 .
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Resolucgdo: 4) Achar o nimero cujo dobro aumentado de 10

Sejam x e x + 1 os niimeros procura- € igual ao triplo diminuido de 2.
dos. Devemos ter: :
X+xX+1=25 = 2x+1=25 ..
x-2 1
. 2x=25-1 .. 2x=24 .. Exemplo: = -3
X = % Sox=12 I1°passo: Achar o m.m.c. (8, x) = 3x, x #0

22 passo: Multiplicar a equacio por 3x:
3x(x-2) 3x-1
Exereicios x 8

32passo: Preparar e resolver:

Resp.: Os niimeros sio: 12 e 13.

Resolver os problemas:

. L . 3(x-2)=x
1) A soma de dois ntmeros inteiros consecuti- " 8% -6=x
vos é 87. Achar esses ntimeros. N
. 3X-x=6

2) A soma de trés nimeros inteiros consecutivos
é 60. Achar esses nimeros. S 2x=6

3) A soma de dois nimeros inteiros é 51. Achar
esses numeros sabendo que um deles é igual
ao dobro do outro. S x=38
Sugestdo: x e 2x sdo 0os nimeros.

4) A soma de trés nimeros inteiros é 130. Achar
esses numeros sabendo que o segundo nime- , e
ro é igual ao triplo do primeiro e o terceiro é E‘Ve"cww‘

igual ao dobro do segundo: Xx+38 3
Sugestdo: 1°6x,0226 3x e 0326 2... Resolver: 1) —— =3
. 2x-1_ 7
2 =15
Exemplo: A soma de dois nimeros inteiros é x-1 4
igual a 46. Achar esses niimeros sa- 3) 9x 3
bendo que um excede o outro de 8 9
unidades. ) E-==
7-x 5
Resolucgdo:
Sejam x e x + 8 0s nimeros procura- SERIE XVI
dos. Devemos ter:
X+X+8=46 = 2x+8=46 .. Exemplo: 2 __1
- x-1 x
. 2x=46-8 .. 2x=38 .. mm.e. (x—1,%)=(-1)-x
38 2-x-1-x (x-1-x-1
X=5 Sox=19 x—1 - X
. ~ L 2x=x-1
Resp.: Os niimeros sio 19 e 27. .9
. 2x—-x=-1
’y 9 .-. —-— 1
0 X
Ewxercicios Reums 1)
Resolver os problemas:
1) A soma de dois nimeros inteiros é igual a 58. ’ s
Achar esses nimeros sabendo que um excede E‘Ve"cww‘
o outro de 16 unidades. 3 2
Resolver: 1) —— =<
2) Pedro e Antdnio possuem juntos R$ 4 525,00. esolver: 1) x-1 x
Antdnio possui R$ 875,00 mais que Pedro. 7 8
Quanto possui cada um? 2) 3x—1_ 3x
3) A diferenca entre dois nimeros é igual a 60. 3 5
Achar esses nimeros sabendo que um deles é ) Xx+1 9% -1
igual a um terco do outro.
~ . X . 2 ___3
Sugestdo: x e 3 &0 0s nimeros. =y x-3-%x-4
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Resolugdo em IR

Exemplo: 3x > 12

> 1, 1 49.3,-12
3x 12=>33x>3 12..3x>3

" x>4 Resp:{xelR| x> 4}

i

1é-se: tal que
Regra prdtica:

8x>12 = x > % Lx>4

Exercicios

Resolver: 1) 2x > 8
2)7x>-14
3) 6x > 30
4)3x > -5

Exemplo: 3x < 12

x<12 = x<%2 Lx< 4

Resp:{xe IR | x < 4}

Euxereicios

Resolver: 1)5x < 10
2)6x < -18
3)2x < 14
4)I9x < -6

Exemplo: -3x < 12

12 passo: Multiplicar os membros da ine-
quacio por (-1) e inverter o sentido da desigual-

dade:
-3x <12 = (-1) (-3x) > (-1) (12)
Preparar e resolver:

3x > -12 = x>-le x> -4

Resp:{xe IR | x > -4}

Inequacées do 1° Grau

Exewcicios

Resolver 1) -4x < 12
2)-2x < 8
3)-3x < -9
4) -8x < ~12

SERIE IV

Exemplo: 2x~3 > 7

2x-3> =2 2x>7+3 . 2x>10 ..

x>1—20 L x>5

Resp.: {xe IR | x > 5}

Exencicios

Resolver: 1)3x-1>8
2)6x-1<11
3-x+2>5
4D-2x+4>-6

SERIE V

Exemplo: 3(x-1)=x+7

3x-1)=x+7 = 3x-3=x+7 .-

10

L8x-x=T7+8..2x=210 .. x=— .

2

Sx=5H

Resp.:{xc IR | x = 5}

Exercicios

Resolver: 1)5(x+1)=x-3
2)2x-1)<sx+2
3)2Bx-1)=Tx+1
4)-4(x+2)<x+5

.x-4 _x 3x+2
Exemplo: == < 3" 6
x-4 x 3x+2
2 “37 "6
6(x-4) _6x 6Bx+2)
2 \3 6 ..
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m.m.c. (2,3,6) =6 ’
- B(x-4) < 2%~ (3x+2) - Euenciciog
Soodx-12<2x-3x-2 .. 2% + 1 1-—x
8K -12<-x-92 .~ Resolver: 1) 7 + x> 5
x4+ x=-2+12 .. 2)2x_3~15xs1_x1_;1
4x = 10 .. x=sE x$§ 6
4 2 3)0,3(x+1)>0,2(x-1) + 0,04
Resp.: {x € IR | x < 5/2) 4)0,06(x-2) =< 0,01x+1)-0,003
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1. Razdo de dois numeros a e b, b # 0, é 0 quo-
a

ient
clente ¢

ou a: b. (Lé-se a est4 para b)

Qual a razio de:
1) 12km e 24 000m?
2) 0,7kg e 210dag?
3) 60km/h e 40km/h?
4) 80m3 e 120m3?
Exemplo: 15km e 45 000m?
Devemos ter:
15km _ 15000m _ 15000 1
45000m 45000m 45000 3

Calcular a razio:

2
-3 0,2+13
L vorie Y 3x04 "
275
2><% Np
Y2 " Y1m0a"
"3
-2
Exemplo: 3
1+1
2
-2 1
3_3_138_1,2_2
1+1 3 32 3739
2 2

2. Proporgdo é a igualdade de duas razdes.
a_c ‘b = o
F—doua.b c:d,b #0ed #0
meios

extremos

Propriedade fundamental:

%>§{¢¢a-d=b-c
s .

" Razao e Proporcao

KT
Exereicios

Escreva em forma de proporgo:

1)3x4=2x6

2)4x9=6x6

3)x-y=a-b,ondex,y,aeb nio sio nulos.
Exemplo: 3x10=5x6

Devemos ter as seguintes possibilidades:

3 _6
1% 510
22) % = % (alternando os meios)
3?9) l59 = g (alternando os extremos)
42) § = -]é—O (invertendo as razdes)
5 6 _3
5 10 5
63 _3
10 6 Transpondo as quatro
7) 6 10 primeiras proporg¢des
35
5 10_5
89 6 3
:_ __________________________________________
1w Nota

)

]

i porcdo que satisfaga a igualdade dos produtos:
1

[}

-
)
;
Fora destas (8) disposi¢Ges, néo se tera pro- i
1
3% 10 = 5x86. i

A

Propor¢do continua é aquela cujos meios ou
extremos sao iguais.

. 2 —_— —_ é
Exemplo: /6/—/2/ ou\g\s\

Escrever uma propor¢éo continua com os ntimeros:
1)4,8¢ 16 21,45 e5

Exemplo: 3,6 e 12
Devemos ter as seguintes possibili-
dades basicas:

6 _12

_ 12 3 _
376 "6
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SERIE V

Calcular o valor de x (42 proporcional) em cada pro-
porcéo:

Exemplo:%=—g-
%:%@8 x=4-6 x=%.'x=3

SERIE VI

Calcular o valor de x em cada proporgéo:

1
x_3
D1=1
2 5
_1
3 X
2) ==
2 1
1+§
1
2x_3_§
3)?"‘ 1
9 1+=
4 2
x _06
Y1370,
2
Exemplo %=%—
3 4
2
Xx_17.,383 .12 . 3&_2.
1° 394 %7374 "ar
3 4
8
X=—
63

SERIE ViI

Calcular o valor de x em cada propor¢éo:

x_4 12 _x
1)9—x 3)X 3
2_x x_1
2739 V5=x
. x_16
Exemplo: 1-x
%=% <& x-x=4-16 . x2=64

. x=*8,0ouseja,x=80oux=-8

SERIE VIl

Calcular o valor de x em cada expressio:

Exemplo %=%+%

Devemos ter:

1o l-B2ag

6x=6-1 x=§

Propriedades das propor¢oes
Dada a proporcio % = % , temos:
PJ)a:b:c;doua;b:c:d
P-z)a;b=c;doua-;b=c;d

SERIE IX

Resolver os problemas:
1) A razdo de dois nimeros é % Achar esses
ndmeros sabendo que a soma deles é 16.

2} A razéo das idades de duas pessoas é %

Achar essas idades sabendo que a soma delas
¢é 35 anos.

3) A razdo das medidas de dois segmentos é %

Achar essas medidas sabendo que a soma
delas é 32cm.

4) A razdo das dreas de duas figuras é % Achar

essas dreas sabendo que a soma delas é
66 cm?2.

Exemplo: A razio de dois numeros é % Achar

esses numeros sabendo que a soma
deles é 15.

Resoluc¢ao:

Sejam x e y 0s nimeros procurados,
temos:

—;% =% ex+y=15
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Aplicando a P.1, vem:

5
—_— == = =9
y 3 y 3V 73
e
Xty _2+8 _ 15_5 .. 15x2
x 2  x g X=—5 =6

Resp.: Os niimeros siio 6 e 9.

SERIE X

Resolver os problemas:

1) A diferenca de dois ntiimeros é 12 e a razdo é

% . Achar esses nimeros.

2) A diferenca das idades de duas pessoas é 20

anos e a razdo é % . Quais sdo as idades?

3) A diferen¢a das medidas de dois angulos é
60° e a razdo é % . Quais sdo as medidas dos
angulos?

4) A diferenga dos volumes de dois sélidos &

9cm3 e a razdo é % . Achar os volumes.

Exemplo: A diferenca de dois ntiimeros positi-

vos é 21 e a razio é %

Achar esses niimeros.

Resolucao:

Sejam x e y os nimeros procurados,
temos:

§=ley—x=21(y>x)

y 4

Aplicando a P.2, vem:
y-x_4-1 — 21 3,

. . -3
.'.y=21;<4=28 e
et e R
.x_213><1=7

Resp.: Os niimeros sio 7 e 28.

Propriedades das proporcoes
Dada a proporgao % = % , temos:
3_£=a+c £=£=a-c
P b~ d b+d%“b"d"b-g
Dada uma série de razoes iguais:
a_c_e .
b-d-f " temos:

a_c _e a+tc+e+

P b=d T~ brdsfs

SERIE XI

Resolva os problemas:

1) A soma de trés nimeros é 90. Achar esses
numeros sabendo que eles sio proporcionais
a0s numeros 3, 5e 7.

2) A soma das medidas dos lados de um tridn-
gulo é 48cm. Achar os lados desse tridngulo
sabendo que as medidas dos lados sio pro-
porcionais aos nimeros 3, 4 e 5.

3) As medidas, em graus, dos dngulos internos
de um tridngulo s&o proporcionais aos ntme-
ros 3, 7 e 8. Achar essas medidas.

Sugestdo: A soma das trés medidas é 180°,

4) Uma circunferéncia é dividida em trés arcos,
cujas medidas em graus sdo proporcionais aos
numeros 4, 6 e 8. Achar essas medidas.
Sugestdo: A soma das trés medidas é 360°.

Exemplo: A soma de trés niimeros é 180. Achar
esses nimeros sabendo que eles sio
proporcionais aos nimeros 4, 5 e 6.
Resolucao:

Sejam x, y e z os nimeros procura-
dos, temos: x + y + z = 180 e
X _ z

= 5"

S

4
Aplicando a P.4, vem:

X_Y_z_X+ty+z 180 _12
4 5 6 4+5+6 15 1
Dai,%=1T2-'-X=48
§=1T2.-.z=72

Resp.: Os niimeros sio 48, 60 e 72.
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Regra de Trés

Regra de trés simples e direta

Exemplo: Uma pessoa ganha R$ 6.750,00 por
15 dias de trabalho: quanto rece-
bera por 9 dias de trabalho?

Resolug¢do:

O salario de uma pessoa é direta-
mente proporcional aos dias de tra-
balho, portanto a razio entre os sa-
larios é igual 4 razao entre os cor-
respondentes dias de trabalho.

Algoritmo: Indicando por x o sala-
rio que recebera por 9 dias, temos:

dias ganho
¢ 15 —— 6.750
9 — x

Como as grandezas sio diretamen-
te proporcionais, a razio das duas
primeiras é igual a razio das duas
ultimas, logo:

15 6.750 x_9x6.750 .
9 x T 15
Resp.: R$ 4.050,00

52

.x =4.050

Exereicios

1) Uma pessoa ganha R$ 5.400,00 por 12 dias
de trabalho; quanto recebera por 21 dias de
trabalho?

2) Uma pessoa recebe R$ 10.000,00 por 25 dias
de trabalho. Quanto receberia se tivesse tra-
balhado 8 dias a mais?

3) Um homem que trabalha em uma pedreira
deu em uma hora 1.200 pancadas para fazer
um buraco numa pedra. Quantas pancadas
deu em 45 minutos?

4) No mesmo instante em que um prédio de
4,5m de altura projeta uma sombra de 13,5m,
qual serd o comprimento da sombra projeta-
da por uma torre de 130m de altura?

Regra de trés simples e inversa

Exemplo: Se 45 operarios fazem uma obra em
16 dias, quantos operarios serio ne-
cessarios para fazer a mesma obra
em 12 dias?

Algoritmo:
dias operarios
16 — 45
12 — x

Como o numero de dias é inversa-
mente proporcional ao nimero de
operarios, a regra de trés é inversa,

logo:
{12 45 . _ _16x45 = _
EEE_;”X— 12 S x=60

[ |

Resp.: 60 operarios.

FExercicios

1) Um automével, com a velocidade de 80km/h,
demora 3 horas para percorrer uma certa
distancia. Quanto tempo demorara para per-
correr a mesma distincia outro automével
cuja velocidade é de 120km/h?

2) Uma roda de 30 dentes engrena com outra
de 25 dentes. Quantas voltas dard esta ulti-
ma quando a primeira der 175 voltas?

3) Para forrar as paredes de uma sala sio ne-
cessarias 20 pecas de papel com 80cm de lar-
gura cada uma. Quantas pegas seriam neces-
sérias se as pecas tivessem 1m de largura?

4) Para realizar a metade de uma obra 10 ope-
rarios levaram 13 dias. Se sfo empregados
mais 16 operérios, quantos dias levarfo para
terminar essa obra?
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9 Porcentagem

Porcentagem é uma razao centesimal, ou seja, o
denominador & igual a 100.

Exemplo: %% que se indica por 25%.

Exprimir cada nimero em porcentagem:
ES 3) 0,12
2)0,7 4 1,25
Exemplo: 4.
5
4 _4:5-08-38 _80 _
5=4:5=0,8=95=150=80%
Exprimir cada porcentagem em niimero decimal:
1) 45% = 3) 50% =
2) 1% = 4) 130% =

Exemplo: 27%

=27 _
27% = J55 = 0,27

Calcular: 1) 40% de 650
2) 60% de 2,5

Exemplo: 30% de 500

30% de 500 = % x 500 =0,30 X 500 =
=150

SERIE Iv

Calcular: 1) 20% de 30%
2) 15% de 80%

Exemplo: 25% de 30%
25% de 30% = 29- x 30 _ g o5 0.3 =

3) 120% de 85
4) 200% de 7,85

3) 90% de 10%
4) 5% de 200%

100 ~ 100
= 0,075 = 7,5%
Calcular: 1) (20%)2 = 3) (10%)3 =
2) (5%)2 = 4) (20%)3 =

Exemplo: (10%)2
(10%)2 = 10% x 10% = 0,1 x0,1 =
= 0,01 = 1%

SERIE VI

Exemplo: Um objeto que custa R$ 2.500,00 foi
adquirido com 15% de desconto. Cal-
cular o desconto.

Resolucdo:

Devemos ter:

15% de 2.500 = 0,15 x 2.500 = 375
Resp.: R$ 375,00

Euxercicios

1) Um objeto que custa R$ 3.700,00 foi compra-
do com 25% de desconto. Calcular o desconto.

2) Um objeto que custa R$ 45.000,00 foi vendi-
do com um 4gio de 20%. Calcular o agio.

3) Um objeto custa R$ 15.000,00. Este objeto foi
vendido com um lucro de 12% sobre o custo.
Qual o lucro?

4) Uma pessoa vende um carro que custa R$
135.000,00 com um prejuizo de 15%. Calcu-
lar o prejuizo.

SERIE VI

Exemplo: Um objeto que custa R$ 3.500,00 foi
comprado com um agio de 15%. Qual
0 preco de compra?
Resolucao:
Seja p o preco de compra, temos:
p = 3.500 + 15% de 3.500
=3.500 + 0,15 x 3.500 = (1 + 0,15) - 3.500
=1,15-3.500 = 4 025
Resp.: R$ 4.025,00

100% — 1
+ 15% — 0,15

115% — 1,15
p =1,15 X 3.500 ..

Regra pritica:

p = 4.025,

Ewercicios

1) Um objeto que custa R$ 7.500,00 foi compra-
do com um 4gio de 12%. Qual o preco de com-
pra?
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2) Um radio custa R$ 2.900,00. Uma pessoa que
o comprou pagou um 4gio de 10%. Quanto pa-
gou?

.SERIE VIl

Exemplo: Um objeto que custa R$ 4.750,00 foi
comprado com um desconto de 15%.
Qual o preco de compra?
Resolugdo:
Seja p o preco de compra, temos:
p = 4.750 - 15% de 4.750
=4.750 - 0,15 X 4.750 = (1 - 0,15) - 4.750
= 0,85 - 4,750 = 4.037,50
Resp.: R$ 4.037,50

100% — 1
- 15% — 0,15

85% — 0,85
p=0,85x%4.750 = ..

Regra prdtica:

p = 4.037,50

Frercicios

1) Um objeto que custa R$ 6.780,00 foi compra-
do com um desconto de 12%. Qual o preco de
compra?

2) Um carro que custa R$ 145.000,00 foi vendido
com um prejuizo de 10%. Qual o preco de venda?

Exemplo: Um objeto que custa R$ 4.500,00 foi
comprado por R$ 5.400,00. Qual a
porcentagem do lucro sobre o custo?

Resolugdo:
Sejam x a porcentagem e L o lucro,
temos:
L =5.400 -4.500 .. L =900
900
a . = —= 2 =
Entdo: X =0 0,2 -, x=20%
Resp.: 20%
Exercicios

1) Um objeto que custa R$ 6.300,00 foi compra-
do por R$ 7.245,00. Qual a porcentagem do
lucro sobre o custo?

2) Um objeto que custa R$ 30.000,00 foi vendi-
do com &gio por R$ 37.500,00. Qual a porcen-
tagem do 4gio sobre o custo?

Exemplo: Um objeto que custa R$ 25.000,00 foi
comprado por R$ 22.000,00. Qual a
porcentagem do desconto sobre o
custo?

Resolucgao:

Sejam x a porcentagem e D o des-
conto, temos:

D = 25.000 - 22.000 .. D = 3.000
_3.000
" 25.000
Resp.: 12%

Entdo, X =0,12 - x=12%

FExewcicios

1) Um objeto que custa R$ 13.500,00 foi adqui-
rido por R$ 11.205,00. Qual a porcentagem
do desconto sobre o custo?

2) Uma pessoa vendeu o seu carro por R$ 131.200,00.
Sabendo que esse carro lhe custou R$ 160.000,00,
calcular a porcentagem do prejuizo sobre o
custo.

SERIE XI

Exemplo: 70 gramas de carbonato de calcio
contém 28 gramas de calcio. Qual a
porcentagem de céilcio no carbona-
to de calcio?

Resolugao:

Seja x a porcentagem.
Devemos ter:

x=%%=0,4 . x =40%
Resp.: 40%
Exewcicios

1) 50 gramas de carbonato de célcio contém 6 gra-
mas de carbono. Qual a porcentagem de car-
bono no carbonato de célcio?

2) 360 gramas de glicose contém 144 gramas de
carbono. Qual a porcentagem de carbono na
glicose?

3) 0,24kg de hidréxido de sédio contém 0,138kg
de sédio. Qual a porcentagem de sédio no hi-
dréxido de sédio?

4) 80 gramas de sulfato de ferro contém 22,4 gra-
mas de ferro. Qual a porcentagem de ferro no
sulfato de ferro?

SERIE XII

Exemplo: 160 gramas de sulfato de ferro contém
44,8 gramas de ferro, 38,4 gramas de
enxofre e 76,8 gramas de oxigénio.
Calcular as porcentagens, em massa,
de ferro, enxofre e oxigénio no sulfa-
to de ferro.

30 * SISTEMA ANGLO DE ENSINO



Resolucgado:
x% de ferro (Fe):
_ 44,8

= TO = 0,28 S X =28%
y% de enxofre (S):

=354 - 0,24 o y=24%
z% de oxigénio (0):
z=%=0,48 . 7= 48%

Resp.: 28% de ferro, 24% de enxofre
e 48% de oxigénio.

Exercicios

1) 25 gramas de carbonato de célcio contém 10 gra-
mas de calcio, 3 gramas de carbono e 12 gra-
mas de oxigénio. Calcular as porcentagens, em
massa, de cdlcio, carbono e oxigénio no carbo-
nato de célcio.

2) 900 gramas de glicose contém 360 gramas de
carbono, 60 gramas de hidrogénio e 480 gramas
de oxigénio. Calcular as porcentagens, em mas-
sa, de carbono, hidrogénio e oxigénio na glicose.

3) 4,8kg de hidrogénio de sédio contém 2,76kg de
sédio, 1,92kg de oxigénio e 0,12kg de hidrogé-
nio. Calcular as porcentagens, em massa, de s6-
dio, oxigénio e hidrogénio no hidréxido de sédio.

Exemplo: O carbonato de calcio contém 40% de
calcio, 12% de carbono e 48% de oxi-
génio. Em 500 gramas de carbonato
de calcio, quantos gramas tém de cal-
cio, enxofre e oxigénio?

Resoluc¢éao:

Calcio:

40% de 500 = 20 500 =
100

= 0,4 X 500 = 200

Carbono:

12% de 500 = % X 500 =

= 0,12 x 500 = 60

Oxigénio:

48% de 500 = % X 500 =

= 0,48 X 500 = 240

Resp.: 200g de calcio, 60g de carbo-
no e 240 g de oxigénio.

Exercicios

1) O hidréxido de sédio contém 57,5% de sédio,
40% de oxigénio e 2,5% de hidrogénio. Em

216 gramas de hidréxido de sédio, quantos
gramas tém de sédio, oxigénio e hidrogénio?

2) A glicose contém 40% de carbono, 6 %% de

hidrogénio e 53 §1% de oxigénio. Em 720 gra-

mas de glicose, hd quantos gramas de carbo-
no, hidrogénio e oxigénio?

3) O sulfato se ferro (III) contém 28% de ferro,
24% de enxofre e 48% de oxigénio. Em 480g
de sulfato de ferro (III), quantos gramas tém
de ferro, enxofre e oxigénio?

SERIE XIV

Exemplo: Um sal contendo 10% de umidade foi
aquecido numa estufa até ser elimi-
nada a metade de sua quantidade de
agua. Qual a porcentagem de umida-
de (4gua) no sal apés a secagem?
Resolucao:

Antes da secagem: 100g de sal vimi-
do, por exemplo, tém 10% de umida-
de, ou seja:

=10 = i-
10% de 100g = 100 X100 = 10g umi
dade (dgua).
Depois da secagem: O sal imido es-
ta pesando:

100g——21-10g =100 -5 = 95g

——
0 que evapora

onde 5g sdo de umidade, pois a me-
tade evaporou. Portanto, a porcen-
tagem de umidade no sal umido é
de 5g em 95g, ou seja,

5:95 = 2 = 0,0526 - 51’—33 - 5,26% (aprox.)
T T e T e e e e e e e e e e e e e e ————— 1]
5 wNota !
1 5 O =1 = 1004, 1
: A porcentagem exata é: 95 x 100 =79 x 100 19 o :
e e e e e e A
FEuercicios

1) Um sal contendo 10% de umidade foi aqueci-
do numa estufa até ser eliminada a quarta
parte de sua quantidade de dgua. Qual a por-
centagem de umidade no sal apés a secagem?

2) Uma mistura contém 60% de ferro, 25% de en-
xofre e 15% de areia. Por meio de um solvente
apropriado, todo o enxofre foi extraido da mistu-
ra. Quais as porcentagens de ferro e areia na
mistura depois da extracgéio de todo o enxofre?

3) A hemoglobina contém 0,335% de ferro. Qual
a massa de hemoglobina que contém 67 gra-
mas de ferro?
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2x+y=8

Exemplo: {
x-y=1

Resolucgao:
Método da adigao

2x +\y=8
x-y=1

9
3
Substituindo x = 3 na primeira equa-
¢do, por exemplo, temos:

2@)+y=8 .. 6+y=8 ..

S y=8—6 y=2

Resp.: {(3, 2)}

3x =9 . x= . x=3

Exewcicios

Resolver: 1) x+y=5
2x—-y=17
2) -x+2y=8
x—y=-5

Exemplo: {4X -3y=10

3x+ y=14

Resolug¢do:

4x - 3y =10 @) 4x - 3y =10
3x+ y=14 = |9x+3x=42
13x =52 ..
_52 .
=33 - X

X 4

Substituindo x = 4 na primeira equa-
cdo, temos:

44)-8y=10 .. 16-3y=10 ..
o -8y=10-16 .. -8y=-6 .
v 3y=6 ..

y=-g ny=2

Resp.: {4, 2)}

Sistemas de Equacies Simultdneas do 1° Grau

Fxereicios
3x + 2y =4

Resolver: 1) {
-x+ y=17

2){ x—-Ty=-28

—bx +4y =47
Exemplo: ox -2y =17
2x -3y =9
Resolugado:
X(3)
5x -2y =17 — 15x - By =51
2x —3y=9 ¥ |-4x+6y=-18
11x =33 ..
33 . =
XxX=797 "~ X= 3
Substituindo x = 3 na primeira equa-
cao, temos:
53)-2y=17 - 15-2y=17 .
. =2y=17-15 .. -2y=2 ..
S 2y ==2
-2
=g -~ y=-i

Resp.: {(3, -1)}

Exercicios

Resolver: 1) 4x -3y =17
x+2y="7
2) {7x—5y+29=0

6x+3y+ 3=0

Exemplo: {3X -2y=-1

x=2y-3

Resolucdo:
Método da substituicao
3x-2y=-1 (1
x=2y-3 (2
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Substituindo a equacdo (2) em (1),
temos:
3Qy-3)-2y=-1 .. 6y-9-2y=-1 ..

6y -2y =-1+9 4y = 8
_8 . =
y—4..y_2

Substituindo y = 2 em (2), vem:
x=22)-3 .. x=4-3 . x=1

Resp.: {(1, 2)}

Exercicios
Resolver: 1) 3x+2y=10 2) 3x+4y=9
x=2y+6 y=4x+7
X, Y
Exemplo: {31 g~ 5=0
y=x-5
Resolug¢ao:
X, Y _5-
3*%5 5=0 (D
y=x-5 (2)

Substituindo (2) em (1), temos:
x-5

X _ .
§+"——2——5—0..
.6x 6x-5) . . .
..?%-—-——2——6 5=0 ..

m.m.c. (3,2) =6
. 2x+3(x-5)-30=0 ..
S 2x+3x-15-80=0..5x-45=0 ..

. bx =45 .. x=% S xXx=9

Substituindo x = 9 em (2), vem:
y=9-5 . y=4
Resp.: {(9,4)}

Evencicios

X,3 _3= 2x ¥y _1_
Resolver: 1) g t3~-3=0 g 347970

x=y+1 X—-y=
Exemplo: 0,2x + 0,15y = 0,85

0,3x - 0,05y = 0,45

Resolucao:
0,2x + 0,15y = 0,85
0,3x - 0,05y = 0,45

2. .15 _ 8
16* " 100Y ~ 100
3. 5 _45
10*° " 100Y ~ 100

x , 3 17

5 20720
3 1.9
10" 20Y " 20

 [4x+3y=17 .. [4x+ 3y =17
Tlex- y=9 3 |18x-3y=27
22x = 44

_44 9

T 22

Substituindo x = 2 na equacio 4x +
3y =17, vem:

4(2)+3y=17 .. 3y=17-8 ..
3y=9 - y=38

Resp.: {(2, 3)}

X X

Exencicios

0,4x + 0,12y = 0,16
0,6x - 0,07y = 0,74
0,25x + 0,3y = 0,65
0,08x + 0,2y = 0,52

Resolver: 1) {

SERIE VI

Exemplo: A soma de dois niumeros ¢ 10; um de-
les excede o dobro do outro de uma
unidade. Achar esses numeros.
Resolucao:

Sejam x e y 0s numeros procurados.
Devemos ter:

x+y=10 (@
x=2y+1 (2)

Substituindo (2) em (1), vem:
2y+1+y=10..3y+1= 10 ..
s.8y=10~-1 . 8y=9 .. y=3
Substituindo y = 3 em (2), temos:
x=23)+1 ~.x=6+1 .. x=17
Resp.:7e3

Exewcicios

1) A soma de dois nimeros é 14; um deles excede o
triplo do outro de 2. Quais sio esses nimeros?

2) A soma do numerador e do denominador de
uma fragdo é 13. O numerador excede o deno-
minador de 3. Achar essa fragéo.
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Representar no plano cartesiano os pontos:

1) AG, 2),B(-2,3),C(-3,-2) e D(2,-3)
2) A4, 2),B(-4, 2),C(-2,-4) e D(2, -4)

Exemplo: A(2, 3),B(-8,2),C(-2,-3) e D(3, -2)
Representac¢ao:

Representar no plano cartesiano os pontos:

1) A3, 0), B(-3,0),C(0,2) e D(0,-2)
2) A(5,0), B(-5, 0), C(0, 3) e D(0, -3)

Exemplo: A4, 0),B(-4, 0), C(0,2) e D(0,-2)

Representac¢ao:

A
Y
2¢C
14
B A
*—— 0 + i —e —+
-4 -3 =2 - 1 2 3 4 X
11
-2¢D

Il Representacdo Cartesiana

Representar no plano cartesiano os pontos:

1) A, 3), B(-3, 3), C(-3,-3) e D(3,-3)
2) A4, 4),B(-4,4),C(-4,-4)e D(4, -4)

Exemplo: A2, 2),B(-2,2),C(-2,-2) e D(2,-2)
Representac¢do:

y 4
B e 2] oA
1+
— —
-2 " 0 1 2| x
_1 J-
C @ s _2__ ............................ Y D

SERIE IV

Representar no plano cartesiano os pontos:
1) A3, 4), B(3, 3), C(8, 2), D(3, 1), E(3, 0),
F@3,-1)e G(3,-2)
2)A(-3, 4), B(-38, 3), C(-3, 2), D(-3, 1),
E(3,0),F(-3,-1)e G(-3,-2)

Exemplo: A (2, 4), B(2, 3), C(2, 2), D(2, 1),
E2,0),F(2,-1)e G(2,-2)

Representac¢éo:

y 4

L R :QA

) oB

2 | .C

L P— f,D
L

° T 2

=T e .F

-2 .G
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SERIE V

Representar no plano cartesiano os pontos:
1) A, 4), B(2, 4), C(1, 4), D(0, 4), E(-1, 4),
F(-2,4)e G(-3, 4)
2) A3, -4), B(2, -4), C(1, —-4), D(0, -4),
E(-1,-4),F(-2,-4) e G(-3,-4)

Exemplo: A (4, 2), B(3, 2), C(2, 2), E(0, 2),
F(-1,2) e G(-2,-2), H(-3,2) e I (-4, 2)

Representacgao:

L 2]
-
m
o

L Xe]

@
>

\

SERIE VI

Representar no plano cartesiano os pontos:

A4, 4), B(3, 3), C(2, 2), D(1, 1), E(0, 0),
F(-1,-1)eG(-2,-2)

Exemplo: A (3, 3), B(2, 2),C(1, 1), D(0, 0),
E(_19 -l)y F(_zy -2)e G(—39 _3)

Representacao:
Y 4
R U . A
2 e eB
14 ° C
-3 -2 -1 ?
—
: ; 0 1 2 3 X
A +4- -1
E
‘ ............................. —4— _2
F
FA 15
G

SERIE VI

Representar no plano cartesiano os pontos:

A(-4, 4), B(-2, 2), C(0, 0), D(4, —-4) e
E(6,-6)

Exemplo: A(-3, 3), B(-2, 2), C(-1, 1), Do, 0),
E1,-1),F@2,-2)e G(3,-2)

Representacédo:
Y 4
A S — _ 3
T — 4
Cod -1
: D 1 2 3
f l # ; i —
-3 -2 -1 0 Poox
=1 e o
L, S OO ° F
O ° G

SERIE VI

Representar no plano cartesiano o grafico de:
Dy=4
2)y=-2

Exemplo:y =3

Representag¢do: O grafico de y = 3 é uma
reta paralela ao eixo dos x. Observar que to-
dos os pontos dessa reta sio da forma (x, 3),
ou seja, a ordenada é constante e igual a 3.

yA

3 {x, 3)

\

SERIE IX

Representar no plano cartesiano o gréfico de:

DDx=4
2)x=-2

Exemplo: x =3

Representac¢ao: O grafico de x = 3 é uma
reta paralela ao eixo dos y. Observar que to-
dos os pontos dessa reta sio da forma (3, y), ou
seja, a abscissa é constante e igual a 3.
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B | (3,y)

Exemplo:y =2x -1

Representac¢do: Prova-se que o grafico de
uma equacio do 12 grau nas varidveis x e y:
y = ax + b, a #0, é uma reta nio paralela a al-
gum eixo coordenado.

Assim, para representar o grafico da equa-
¢do y = 2x - 1, é suficiente marcar no plano
cartesiano ortogonal dois de seus pontos.

Por exemplo,

parax=0,temosy=2-0-1 .. y=-1
parax=3,temosy=2-3-1 .. y=5

X ’ y pontos
0 -1 A,-1)
3 5 B@3, 5

y 4

Xy

_1//A 3

A equagio y = ax + b, com a #0, nas varidveis
reais x e y ¢ chamada func¢do do 1%grau.

Em particular, se b = 0, a equagfio y = ax , com
a #0, é chamada fungdo linear.

O gréfico de uma funcéo linear é uma reta que

passa pela origem do sistema cartesiano ortogonal,
ou seja, pelo ponto (0, 0).

Representar no plano cartesiano o grafico da equa-

cioy =ax+ b, com a #0.
Dy=2x+1
2)y=—x+3

3)y=2x
4 y=-x

Dado o grafico de uma funcao do 12 grau, determi-
nary = ax + b.

1) v 3) va
5 ............................
A
2 :
[ — 1
ol /2 4G 4 x
2) Y4 4) Yy
e
3
A
IR 2
A B
0 4\ x -3 ol x

Xy

of 1 3
Resolucdo:

Devemos obter a e b.

Prova-se que todo ponto de uma reta
que é grafico de uma funcéio do 12
grau tem por coordenadas um par
ordenado (x, y) de niuneros reais que
verificam a equacio y = ax + b, com
a #0, que define essa funcio.

Como o ponto A(1, 3) pertence ao
grafico, entdio os nimeros 1 e 3 veri-
ficam a equacio y = ax + b, ou seja,
3=a-1+b .. a+b=3(Q1).
Procedendo do mesmo modo com o
ponto B (3, 5), temos:

5=a-3+b .. 3a+b=5(2).
Das equagdes (1) e (2) resulta o sistema:
a+b=3
3a+b=>5
Resolvendo este sistema, obtemos
a=1leb=2
Portanto, a equacio procurada é
y=x+2,
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m SERIE X

Determinar e representar o ponto de encontro das Exemplo: s=5 + 2t

retas de equacdes: s medido em metros
Dy=92xey=—x+6 t medido em segundos
2)y=x+ley=-2x+4 Resolucio:

Exemplo:y=x-le y=-ix+5 Sendo a func¢éo do 12 grau, seu gra-

2 fico é uma reta néio paralela aos

Resolucéo: eixos de coordenadas.
O ponto E de encontro das duas retas é Obtencéao de dois pontos:
aquele que satisfaz simultaneamente as parat=0,s=5+2-0 . s=15

equacdes dadas.

Para determinar o ponto E vamos resolver parat=05,s=5+2-5 . s=15

o sistema:
t ‘ s ‘ pontos
y=x-1
1 0 5 A0, 5)
y=-g%+o 5 | 15 ‘ B(5, 15)
Comparando as duas equacgoées, temos:
x-1=-1x+5..
T 2%x-2=-x+10 ..
L 3x=12 . x=4
Substituindo x = 4 na primeira equacio, vem:
y=4-1 . y=3
Logo, E(4, 3)
Representa¢do grafica: _
v 0l 1 2 3 4 5 t(s)
Euercicios

Dada a funcéio hordria do espago do movimento de
um corpo, representar o grafico dessa funcio:

1)s=8+4t
2)s=15-5t
3)s=-4+10t
Retay=x-1 x y pontos 4)s=-12
0 -1 A(0,-1) _
4 | 3| E43
Reta y = —%x +5 x y pontos Exemplo:
0 5 B(0, 5)
4 3 E4, 3) 4 s{m)
301
Funcao Horaria do Espago
A equagdo s = sy + vt no estudo do movimento 201
uniforme de um ponto material é chamada fungéo 0

horédria do espago. Esta fungao horaria € uma fun-
¢éo do 1¢ grau, onde:
S... € 0 espago ou posi¢do do corpo num dado ins- 0] 1 2
tante (tempo).
Sg... € 0 espago ou posicao do corpo no instante t = 0.

v(v # 0)... é a velocidade escalar constante.

10 b ) 5
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Resolugdo:

Devemos obter s e v. E‘erwlog
Sejam A(3, 0) e B(4, ~10) os pontos Dado o gréfico de uma fungéio horaria do espago do mo-

da reta do grifico. vimento uniforme de um corpo, determinar s = s, + vt.
Procedendo do mesmo modo que na 1) 4sim) / 3) dsim)
série XI, da equacgio s = sg + vt, temos: . 15
0 1 2 3 t{s)
Ponto A: 0=sp+v-3 .. 3v+sg+0 1) -5
PontoB:—10=SO+v-4 o 4v+sp=-10 2) -10 1 5 o)
S
. " 0 1T 2 3~

Resolvendo o sistema:

3v + Sg = 0

4v +s5 =-10

obtemos v = -10 e s, = 30.

Portanto, a equacio procurada é
s =30- 10t.

0 1 2 3 tls)
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1. Grandezas Diretamente
Proporcionais

Diz-se que as grandezas x e y sfo diretamente
proporcionais se assim estiverem relacionadas:

y =kx ou %:k,k>0
onde k é uma constante positiva, chamada constan-
te de proporcionalidade.

O gréfico que representa a relagéio y = kx é uma
reta que passa pela origem do sistema cartesiano
ortogonal.

')

poog
4
9
)
7

-
I
|
!
I 1. Arelagdo y = kx é uma fungéo linear.

| 2. A constante k é a tangente trigonométrica da
:

I

I

f

|

I

L

inclinagdo o (k = tg o), 0 < O < % da reta em
relacdo ao eixo dos x.

Exemplo:

De vérias por¢bes de uma mesma substancia fo-
ram determinadas as massas e seus respectivos vo-
lumes. Os resultados estéo relacionados na tabela
abaixo.

Observe na tabela que a um volume maior cor-
responde uma massa maior. Dobrando o volume,
dobra também a massa; triplicando o volume, tri-
plica a massa, e assim por diante.

Volume (cm3) Massa (g)
2 16
4 32
6 48
8 64

As grandezas volume e massa sdo diretamente pro-
porcionais ou, entdo, que a massa é diretamente pro-
porcional ao volume, de acordo com a definicéo.

Grandezas Proporcionais

Nesse caso, a razéo da massa e do volume é
constante igual a 8g/cmS3.
m_16_32_48_64
V 2 476 8
O gréfico é constituido de quatro pontos coli-
neares com a origem 0.

=... =8g/cm3

e
B4 | e ;:‘?/
A8 e ‘,_'f"'
32 o ,
16 - "
0 2 4 6 8 v

SERIE |

Exemplo: Virias por¢ées de uma mesma subs-
tancia foram medidas. Na tabela abaixo
estio relacionados suas massas e
seus volumes.

Volume (cm3) Massa (g)
3 15
5 25
7 35
9 45

a) Estas grandezas sio diretamente
proporcionais?

b) Qual a constante de proporcio-
nalidade?

c¢) Esbogar o grafico da relacéo vo-
lume e massa.

Resoluc¢ao:

a) As grandezas massa e volume sio
diretamente proporcionais, pois:

m_15_25_35_45

V 38 5 7 9

b) A constante de proporcionalida-
de é 5g/cm3.

¢) O grafico da relaciio massa e vo-

lume consta de quatro pontos da

=5
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semi-reta com origem 0, e obede-
ce a equacio:

m_5 . oma5V
m(g) 4
45 ’
35 o, ‘
1§ {od
0 3 5 7 9 v ((;m3)

FExereicios

1) Varias porgdes de uma mesma substéncia fo-
ram medidas. Na tabela abaixo estéo relacio-
nados suas massas e seus volumes.

Volume (cm3) | Massa (g)
5 20
7 28
9 36
10 40
a) Estas grandezas sdo diretamente propor-

cionais?
b) Qual a constante de proporcionalidade?
¢) Esbogar o grafico da relagdo massa e volume.

2) Duas grandezas P e H estéo relacionadas
conforme a tabela abaixo:

P 12 24 36 42
H 2 4 6 7

a) As grandezas P e H sao diretamente pro-
porcionais?

b) Achar a constante de proporcionalidade k,
na relacdo H = kP.

¢) Esbocar o gréfico da rela¢do H = kP.

3) Considere os gréaficos abaixo:

n P ¥ /

0 T 0 K
1) -

0 \Y

a) Quais dos graficos representam grandezas
diretamente proporcionais?
b) Quais as relagdes correspondentes?

Considere a experiéncia:

Um reservatoério contendo certa quantida-
de de agua é alimentado por uma torneira;
uma pessoa mede o volume de Agua em varios
instantes a partir do instante t = 0 minutos.
Os volumes e os instantes correspondentes fo-
ram relacionados conforme a tabela abaixo,
bem como o grafico da relacio entre Ve t.

t (min) | V (L)

5 200
10 320
15 440
20 560

VL) 4 )

BEO o

440 | o

320 "."'

200 |- : ,‘

80 "
0 5 10 15 20 t(m=in)

As grandezas volume e tempo ndo sao di-
retamente proporcionais, pois:

200 , 320 , 440 _ 560

5 10 15 20

O grafico que representa a relacao Vet é
constituido por quatro pontos de uma semi-
reta que nio passa pela origem.

O volume de agua no instantet =0 é V = 80,
conforme o grafico (Repare que a marcaciao
de tempo comecou quando o reservatodrio con-
tinha uma certa quantidade de agua).

Vamos agora montar uma tabela colocan-
do a variag¢do do volume e as variagées de tem-
po correspondentes.

At (min) AV (L)

5=(56-0) 120 = (200 - 80)
10=(10-0) 240 = (320 - 80)
15=(15~-0) 360 = (440 - 80)
20 = (20 -0) 480 = (560 - 80)

Observe que:
AV _ 120 240 _ 360 _

480 = 24 L/min

At 5 10 15

20
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Conclusdo: As grandezas AV e At sdo diretamen-
te proporcionais e a constante de proporcionali-
dade é k = 24L/min. O grafico da relac¢io

AV _ 5 . T
X k.. AV=k- At
esta representado na figura abaixo.

AV A

480 - »”
360 -
240 -

120 -

“Quando. o graf

relagdo a outra (x

Exemplo: Duas grandezas P e H sio relacio-
nadas conforme a tabela:

P 24 38 52 59
H 2 4 6 7

a) As grandezas P e H sdo direta-
mente proporcionais? Justificar.
b) As variacdes AP e AH das grande-
zas P e H sio grandezas direta-
mente proporcionais? Justificar.

¢) Construir o grafico de P em rela-
cao a H.

d) Qual a constante de proporcio-
nalidade k na relag¢io AP = kAH?

e) Qual a equacido de P em relacio
aH?

Resolucgado:
P_24,88_52 59 P
a)ﬁ_2¢4¢6¢7,comoH

nio é constante, entiio as gran-
dezas P e H nfo sdo diretamente
proporcionais.

b) Vamos construir uma tabela com
AP e AH.
AP=38-24=14 ¢ AH=4-2=2
AP=52-24=28 ¢ AH=6-2=4

AP=59-24=35 e AH=7-2=5

AP 14 28 35

AH 2 4 5

Assim, a razio:

AP _14_28 _35 _,
AH 2 4 5
entio as grandezas AP e AH sio di-
retamente proporcionais.

¢) O grafico da relacgio entre P e H é:

é constante e

Pa
60
50 1
40
30+

20+
10 ¢

d) A constante de proporcionalida-
de na relacio AP = k - AH é

AP

AH

e) A equacio de P em relacgiio a H é:
P=7TH+b (1)

Da tabela, para H = 2, temos P = 24,
Substituindo esses valores na equa-
céo (1), resulta:

24=7-2+b .. 14+b=24 .
S b=24-14 . b=10
Logo, a equacao pedida é:

P=7H+10

=k =7 (conforme o item b).
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Exercicios

1) Duas grandezas A e B estéio relacionadas con-
forme tabela:

A 26 32 38 47
B 2 4 6 9

a) As grandezas A e B sdo diretamente pro-
porcionais? Justificar.

b) As variagbes AA e AB das grandezas A e B
sdo grandezas diretamente proporcionais?
Justifique.

¢) Construir o grafico de A em relagéo a B.

d) Qual a constante de proporcionalidade k
na relacdo AA =k - AB.

e) Qual a equacéo de A em relagdo a B?

2) Duas grandezas V e T s#o relacionadas con-
forme tabela:

\Y% 20 28 36 44
T 3 5 7 9

a) As grandezas V e T sdo diretamente pro-
porcionais? Justificar.

b) As variagbes AV e AT das grandezas Ve T
s8o grandezas diretamente proporcionais?
Justificar.

Exemplo: Os graficos abaixo representam os
valores do volume V de uma massa
fixa de um gas ideal, sob pressio
constante em funcio da temperatu-
ra t em graus Celsius (°C) (fig. 1) e
da temperatura T Kelvin (K) (fig. 2).

\% \

/

tec) O fig. 2 tK)

fig. 1

Com base nas informacées dadas,
responda:

a) O volume V é diretamente propor-
cional a temperatura t em graus
Celsius (°C)?

b) O volume V é diretamente propor-
cional a temperatura T Kelvin (K)?

¢) A variacio AV de volume é dire-
tamente proporcional a variacio
At da temperatura em graus Cel-
sius (°C)?

d) A variaciao AV de volume é dire-
tamente proporcional a variac¢io
AT da temperatura Kelvin (K)?

e) Se o volume do gis a 70K é 175
litros, qual o seu volume a 180K?

Resoluc¢do:

a) A reta nio passa pela origem
(fig. 1); portanto o volume V nio é
diretamente proporcional & tem-
peratura t em graus Celsius (°C).

b) A reta passa pela origem do sis-
tema (fig. 2); portanto o volume
V é diretamente proporcional a
temperatura T Kelvin (K).

¢) Sim

d) Sim

e) Sendo o volume diretamente pro
porcional a temperatura T Kel-
vin (K), temos:

V_Vi_ Vs
T T 2
ou seja,
_V_=l7_5-v=180><175
180 70 70

». V=450 litros

Exercicios

1) Os gréficos abaixo representam os valores da
pressdo P de uma massa fixa de g4s ideal, a
volume constante em func¢éo da temperatura
t em graus Celsius (°C) (fig. 1) e da tempera-
tura T Kelvin (K) (fig. 2).

P P

/

fig. 1 fig. 2

Com base nas informagdes dadas, responda:

a) A pressdo P é diretamente proporcional a
temperatura t em graus Celsius (°C)?

b) A pressdo P é diretamente proporcional a
temperatura T Kelvin (K)?

¢) A variacdo AP da pressio é diretamente
proporcional a variagdo At da temperatura
em graus Celsius (°C)?

d) A variagfo AP da pressdo é diretamente
proporcional a varia¢do AT da temperatu-
ra Kelvin (K)?

e) Se a pressdo do gas a 200K é 10 atmosfe-
ras, entdo qual a presséo a 450K?
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2) Vérios blocos de minério, de tamanhos dife-
rentes, foram medidos. Suas massas e res-
pectivos volumes estfio relacionados na tabe-
la abaixo:

Massa (g) ’ Volume (cm3)

20 5
30 7,5
60 15
70 17,5

Com base nas informacdes dadas, responda:

a) As grandezas relacionadas séo diretamen-
te proporcionais? Justificar.

b) Qual a massa, em gramas, correspondente
a um bloco de volume 25cm3?

¢) Qual o volume, em cm3, correspondente a
-um bloco de massa 50g? .

d) Qual a constante de proporcionalidade k
na relagdo m = kV?

e) Qual dos graficos abaixo melhor represen-
ta a relagdo entre massa (m) e volume (V)
nessa experiéncia?

I) )
m m
Y \Y Y v
IID 1v)
m m
0 Vv 0 v

3) Considere as grandezas A e B. Multiplicando-
se A por 2 verifica-se que B fica multiplicada
por 2. Podemos ent&o concluir que as grande-
zas A e B séo diretamente proporcionais?

4) Considere as grandezas X e Y. Verifica-se que
aumentando a grandeza X, a grandeza Y
também aumenta. Podemos entdo concluir
que as grandezas X e Y sdo diretamente pro-
porcionais?

2. Grandezas Inversamente

proporcionais
Diz-se que as grandezas x e y sdo inversamente
proporcionais se assim estiverem relacionadas:

x-y=k,ouy=%,(k>0)

onde k é uma constante positiva, chamada constan-
te de proporcionalidade inversa.

O gréfico que representa a relagio y = % é um
ramo de hipérbole eqiiildtera.
y I 3
k F SN \
[ Y
4 :
0 1 4 x

Exemplo:

Numa competi¢éo de Férmula 1, os tempos gas-
tos pelos competidores para completar uma volta
foram registrados numa tabela e também as suas
respectivas velocidades médias:

piloto tempo (min) | velocidade (km/h)
1 6 180
2 5,4 200
3 4,8 225
4 4,5 240

Com base na tabela, concluimos que:

19)A uma velocidade maior corresponde um tempo
menor; entéo as grandezas velocidade e tempo
néo séo diretamente proporcionais.

180 _, 200
De fato, e # 51 por exemplo.

29)Por outro lado, 6 X 180 = 5,4 X 200 = 4,8 x 225 =
=4,5 X 240 = 1 080. De acordo com a definicéio, as
grandezas velocidade e tempo séo inversamente
proporcionais, e o nimero 1 080 é a constante de
proporcionalidade inversa.

SERIE IV

Exemplo: Sobre uma mola, sio colocados cor-
pos de pesos diferentes e verifica-se
que o comprimento da mola, em fun-
¢éo do peso do corpo colocado sobre
ela, é dado pela tabela abaixo:

corpo peso (kgf) comprimento
da mola (cm)

1 5 48

2 10 24

3 15 16

4 20 12
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Com base nas informacdes dadas,

responda:

a) O peso P e o comprimento da mo-
la L sao grandezas inversamente
proporcionais? Justificar.

b) A variacao AP de peso e a varia-
cao AL de comprimento da mola
sio grandezas diretamente pro-
porcionais? Justificar.

Resolucgdo:

a) O peso P e o comprimento da mo-
la L s@o grandezas inversamente
proporcionais, pois o produto
P - L é constante e igual a
240kgf X cm.
P-L=5x48=10%x240=15%x16 =
=20 X 12 = 240kgf X cm

b) A variacao AP de peso e a varia-
cio AL de comprimento da mola

nao sao grandezas diretamente

proporcionais, pois a razio 2_5

nio é constante.

AP_5 .55
AL"247874

Note que:

AP=10-5=5 e ALL.=48-24=24
AP=15-10=5 e AL=24-16=8
AP =20-15=5 e AL=16-12=4

Exereicios

1) A tabela retine os valores da densidade (d) de
um certo gés, sob pressio constante, em dife-
rentes temperaturas T Kelvin (K):

densidade (mg/L) temperatura (K)
100 300
75 400
60 500
50 600

Com base nas informagdes dadas, responda;:

a) A densidade d e a temperatura T Kelvin sdo
grandezas inversamente proporcionais?
Justificar.,

b) A variagdo Ad de densidade e a variagéo
AT de temperatura Kelvin sfo grandezas
diretamente proporcionais? Justificar.

2) Considere as grandezas X e Y. Verifica-se que
multiplicando X por 4 a grandeza Y fica divi-
dida por 4. Podemos concluir que as grande-
zas X e Y sdo inversamente proporcionais?

3) Considere as grandezas A e B. Verifica-se
que quando A aumenta, B diminui. Podemos
concluir que as grandezas A e B séo inversa-
mente proporcionais?

SERIE V

Exemplo: A tabela seguinte reune valores dos
volumes V de uma massa fixa de
um gas ideal, a temperatura cons-
tante, sob diferentes pressoes.

pressiao (atm) volume (L)
3 8
4 6
6 4
8 3
12 2
Com base nas informacdes dadas,
responda:
a) A pressao P e o volume V sio gran-
dezas:

D diretamente proporcionais.
D inversamente proporcionais.
D nio proporcionais.

b) A variacdo AP de pressao e a varia-
¢do AV de volume siao grandezas:

D diretamente proporcionais.
\:} inversamente proporcionais.
D nao proporcionais.

¢) Esboc¢ar o grafico do volume em
funcio da pressao.

d) Qual sera o volume ocupado pelo
gas quando a pressao for igual a
2 atm?

e) Qual sera a pressao exercida pe-
lo gas quando o volume for igual
a24L?

Resolucgdo:

a) A pressao P e o volume V sao
grandezas inversamente propor-
cionais, pois
P-V=3x8=4xX6=6%x4=8x3=
=12X 2 =24 atm X L.

b) A variacao AP de pressao e a va-
riacao AV de volume nio sdo gran-
dezas proporcionais, pois

APXAV=1X2 #2X2 e

Ap _1_2 , por exemplo.

AV 272
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¢) O grafico do volume V em funcio
da pressdo P consta de cinco pon-
tos de um ramo de hipérbole.

v P v
12 e ? 3 8
! 4 6
6 4
12 2
8
6 1 .
2 :~ ------ L T
0 2 3 4 6 12 P
dPV=k - 2V=24 - V=12L
e) PV=k . P-24=24 .. P=1atm
Fueneicios

1) A tabela seguinte redne os valores da veloci-
dade média v, de modo que uma pessoa diri-
gindo o seu carro vd de uma cidade A a uma
cidade B, em diferentes tempos t.

d) Qual serd a velocidade média que essa
pessoa deve manter para ir de A até B em
50 minutos?

e) Quantos minutos serdo gastos por essa
pessoa para ir de A até B mantendo uma ve-
locidade média de 75km/h?

2) Analisando a rela¢do entre as grandezas X e
Y, verifica-se que o produto X - Y é constante.
Podemos afirmar que:

a) As grandezas X e Y sdo diretamente pro-

porcionais.
D errado

D certo

b) As grandezas X e Y sdo inversamente pro-

porcionais.
D errado

D certo

¢) Nada podemos afirmar sobre as grandezas

XeY.
D errado

D certo

d) O gréfico que melhor representa a relacso
entre as grandezas Xe Y é:

v (km/h) t (hora)
60 1,56
75 1,2
80 1,125
90 1
100 0,9
120 0,75

Com base nas informagdes dadas, responda:

a) A velocidade v e o tempo t sdo grandezas:

I- l:] diretamente proporcionais.

II- D inversamente proporcionais.

III - D néo proporcionais.

b) A variacdo Av de velocidade e a variagéo
At de tempo sdo grandezas:

I- D diretamente proporcionais.

I - D inversamente proporcionais.

III - D n&o proporcionais.

¢) Esbocar o grafico da velocidade em funcéo

do tempo.

I II
Y Y
0 / . x
111 v v v k
0 X 0 X

Considere a tabela e os quatro graficos abai-
X0 para responder aos exercicios 3 e 4.

3| 9l15| [cl13]25]29] [E] 4612

3|5 [D|2]5]6| [F|o|6|3
0 0
® @
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3) Responda:
a) Considerando as grandezas A e B, temos que:

I- D séo diretamente proporcionais.
I - D sdo inversamente proporcionais.

III - D nenhum dos casos acima.

b) Considerando as grandezas C e D, temos
que:

I- D séo diretamente proporcionais.
I - D séo inversamente proporcionais.

II1 - D tém variacdes diretamente pro-
porcionais.

V- D nenhum dos casos acima.

¢) Considerando as grandezas E e F, temos
que:

I- D séo diretamente proporcionais.

II - D séo inversamente proporcionais.

III - D tém variagdes diretamente pro-
porcionais.

v - D nenhum dos casos acima.

4) Responda:

a) Qual a constante de proporcionalidade en-
tre as grandezas A e B?

b) Qual a constante de proporcionalidade en-
tre as variacdes da grandeza C e as varia-
¢des da grandeza D?

¢) Qual a constante de proporcionalidade en-
tre as grandezas E e F?

d) Qual o grafico que representa a dependén-
cia entre as grandezas A e B?

e) Qual o grafico que representa a dependén-
cia entre as grandezas C e D?

P Qual o gréfico que representa a dependén-
cia entre as grandezas E e F?
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* Reta determinada pelos pontos A e B.
Indica-se: AB

- ! !
T T

A B

* Semi-reta de origem no ponto A e que passa pelo
ponto B.

Indica-se: AB

A B
* Segmento de reta de extremidades A e B.
Indica-se: AB

*—

A

* Pontos colineares ou alinhados séo pontos que
pertencem a mesma reta.

Exemplo: Os pontos A, B, C, D, ... da figura

[

£

* Dois segmentos consecutivos sio dois segmentos
de extremidade comum.
Exemplo: Os segmentos AB e BC da figura:
B

A C

* Angulo é a reunido de duas semi-retas de mesma

origem e no colineares. 8

7 Nogoes de Geometria Plana

Nomenclatura:
o .. vértice

(ﬁ e O—B) ...... lados
< AOB ... angulo

e Angulo agudo

a
a < 90°
* Angulo reto
o
o =90°
* Angulo obtuso
o
o > 90°

* Dois dngulos adjacentes séo dois angulos de mesmo
vértice que tém um lado comum e os outros dois lados
séo semi-retas opostas.

Exemplo: Os angulos AOB e BOC de medidas
o e B sdo Angulos adjacentes.
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¢ Bissetriz de um angulo é a semi-reta de origem
no vértice desse Angulo que determina dois dngu-
los consecutivos de mesma medida.

H
Exemplo: Na figura a semi-reta OC é a bissetriz
do dngulo AOB.

e Angulos opostos pelo vértice sdo dngulos de vértice
comum e os lados de um deles séo semi-retas opos-
tas aos lados do outro.

Exemplo: Na figura os dngulos AOB e A’OB’ séo
opostos pelo vértice.

* Dois angulos complementares sdo dois &ngulos
cujas medidas somam 90°.

Exemplo: 30° e 60°.
* Dois angulos suplementares sdo dois angulos cu-
jas medidas somam 180°.

Exemplo: 80° e 100°.

* Dois angulos adjacentes sdo suplementares.

Exemplo: Os angulos adjacentes AOB e BOC
conforme figura.

o+ P =180°

® Retas perpendiculares entre si sdo duas retas con-
correntes que formam angulo reto.

Exemplo: Asretasr e s da figura séo perpendicu-
lares.
s 4

= Angulos

SERIE |

Calcular o complemento dos seguintes dngulos:

1) 35°
2) 40°
3) 60°
4) 75°

Exemplo: 20°
Devemos ter: 90° - 20° = 70°
Resp.: 70°

Calcular o suplemento dos seguintes angulos:

1) 70°
2) 95°
3) 60°
4) 1385°

Exemplo: 50°
Devemaos ter: 180° - 50° = 130°
Resp.: 130°

Calcular o complemento dos seguintes angulos:
1) 43°25
2) 61°13
3) 72°47
4) 83°09
Exemplo: 37°14’
12passo: Algoritmo  90°
- 37°14’
22passo: 1° corresponde a 60°.
32passo: 90° = 89°60°.
4°passo: Preparar e calcular: 89°60°
-37°14’
52°46’

Resp.: 52°46’
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SERIE IV

Calcular o complemento dos seguintes angulos:
1) 43°25’18”
2) 61°1327”
3) 72°4713”
4) 83°09’52”
Exemplo: 37°14°36”
1° passo: 1’ corresponde a 60”
2° passo: Preparar e calcular:

90° 89°60° 89°59°60”
-37°14'36” -37°14’36” -37°14’36”
52°45°24”

Resp.: 52°45'24”

SERIE V

Calcular o suplemento dos seguintes 4ngulos:

1) 73°28
2) 85°36’
3) 100°12’
4) 147°471
Exemplo: 37°46°
Devemos ter: 180° 179°60’
- 37°46° - 47°46’
132°14’

Resp.: 132°14’

SERIE VI

Calcular o suplemento dos seguintes angulos:

1) 73°2847”
2) 85°26’19”
3) 100°12'32”
4) 147°41°08”

Exemplo: 37°46°38”
Devemos ter:

180° 179°60’ 179°59°60”
-37°46’38” - 37°46’38” - 37°46’38”
142°13°22”
Resp.: 142°13°22”
Em cada figura calcular o valor de x:
1) 2) 3)
20°
X X 2x_|40°%
| 7
60°

Exemplo:

25°

Os angulos sendo adjacentes e com-
plementares, devemos ter:

X+25°=90° . x=90°-25° . x=65°
Resp.: x = 65°
Em cada figura calcular o valor de x:
1) 2) 3)
\(\11 0 120° 30577
> > 2x
Exemplo:
130°
2x

Os angulos sendo adjacentes e su-
plementares, devemos ter:

2x +130° =180° .. 2x =180°-130° ..
S 2x=50° o ox=25°

Resp.: x = 25°

SERIE IX

Em cada figura calcular o valor de x:

1) 2) 3)
o 150°
2x 50 : 2x +30°
3x
Exemplo:
Ix 120°

Os angulos opostos pelo vértice tém

medidas iguais.
Dai, 4x=120° . x=12F . x-30°

Resp.: x = 30°
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Em cada figura calcular o valor de x:

1) 2) 3)
2% \20° X
4x + 10°

Exemplo:

X
40° 60°

Devemos ter:
40° + x + 60° = 180° ..

© x+100°=180° .. x=180°~100°
. x=80°
Resp.: x = 80°

Em cada figura, a semi-reta b é bissetriz do dngulo;
calcular o valor de x:

1) b 2) 3)
20°| 5
|55 b
b

Exemplo:

2X
30°

Devemos ter:

2x = 30° .. x=£

5 L x=15°

Resp.: x = 15°

Resolva os problemas:

1) Dois &ngulos sdo complementares e a medida
de um excede a do outro de 40°. Achar as me-
didas dos angulos.

2) Dois 4ngulos séo complementares e a medida
de um deles ¢ o dobro da medida do outro. Quais
sdo as medidas dos dngulos?

3) Dois angulos sdo complementares e a razéo

das medidas é % . Achar as medidas dos 4ngulos.

Exemplo: Dois dngulos sio complementares e
a medida de um excede a do outro de
20°. Achar as medidas dos dngulos.
Resolugao:

Sejam x e y as medidas procuradas.
Devemos ter:

X+ y=90°
X -y =20°

2x  =110° .. 110

*=72

Substituindo x = 55° na primeira
equacio, vem:
55°+y=90° -, y=90°-55° . y =35°
Resp.: 35° e 55°

SERIE Xl

Resolver os problemas:

. X =55°

1) Dois 4ngulos sdo suplementares e a medida
de um deles é igual ao dobro da medida do
outro. Achar as medidas dos 4ngulos.

2) Dois angulos séo suplementares e a medida
de um excede a do outro de 70°. Quais sdo as
medidas dos 4ngulos?

3) Dois 4ngulos sdo suplementares e a razio das
medidas € 3/7. Quais sfo as medidas dos dngulos?

Exemplo: Dois dngulos sido suplementares e a
medida de um deles é igual ao tri-
plo da medida do outro. Achar as
medidas dos angulos.

Resolucao:
Sejam x e y as medidas procuradas.
Devemos ter:

{x+ y=1800 (1)

x=3y (2)
Substituir (2) em (1), temos:
3y +y=180° .. 4y =180° ..

y= l%z Ly =45°
Substituindo y = 45° em (2), vem:
x=3:45° .. x=135°
Resp.: 45° e 185°

» Retas paralelas

a) Defini¢do: Duas retas distintas sfo paralelas se, e
somente se, sdo coplanares e nfo tém ponto comum.

Indica-se:r/ser #s / r
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b) Postulado das paralelas (Euclides)

Por um ponto fora de uma reta, existe uma e ape-
nas uma reta paralela a reta dada.

P

r

-« >

¢) Duas retas interceptadas por uma transversal

Na figura, as retas r e s sdo interceptadas por uma
reta transversal.

Nomenclatura:
® angulos alternos 3e5
internos ieb
® angulos alternos ie?
externos 2e8
ie5 2e6
® angulos correspondentes o
4e8 3e7
® dngulos colaterais internos 4eb
3eb
® ingulos colaterais externos led
2e7
d) Propriedade
/ |
< > r
a
§ s
r//s, r#s

} o a=p

t é transversal

Em cada figura temos duas retas paralelas e uma

transversal. Calcular o valor de x:
1) 2) 3)

X1 X +10° 2% -30°
40° 70° - x 130°

Exemplo:
50°

Devemos ter os 4ngulos alternos inter-
nos de medidas iguais:

x+30°=50° . x=50°-30° ... 20°
Resp.: x = 20°

Em cada figura temos duas retas paralelas e uma
transversal. Calcular o valor de x:

1 2) 3)
2x 3 4x + 5°
X . 500
3x-17° o 5x — 30°
~3ps

Exemplo:

X + 30°

Devemos ter os angulos alternos ex-
ternos de medidas iguais:

Tx -20° = 2x + 30° .-
L Tx-2x==30°+20° .
. 5x=50° .. x=10°
Resp.: x = 10°
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Em cada figura temos duas retas paralelas e uma
transversal. Calcular o valor de x:

1) 2) 3)

o 5x + 36°

7x

Exemplo:

Ax+ 10°

2x - 30°

/

Devemos ter os dngulos correspon-
dentes de medidas iguais:

2x-30°=x+10° ..
L 2x-x=10°+30° ..
L ox =40°

Resp.: x = 40°

Em cada figura temos duas retas paralelas e uma
transversal. Calcular o valor de x:

1) 2) 3)
147°
* 1082 3x
*Y vz
X

Exemplo: /
120°

Os angulos colaterais internos sio
suplementares. Devemos ter:

2x +120° = 180° .. 2x=180°-120° ..
. 2x=60° .. x=30°
Resp.: x = 30°

2x

= Triangulos

P.1) A soma das medidas dos dngulos internos
de um triangulo é igual a 180°

A

o

g AP ! c

No triangulo ABC da figura, temos:
o+ P +y=180°

Em cada triadngulo calcular o valor de x:
1 2) 3)

gl S SN

5 D |
*5> X >
+
=
N\
Exemplo:
/\\
60° X {

Devemos ter:

x+60°+70°=180° .. x+130°=
=180° .. x=180°-130° .. x=50°
Resp.: x = 50°

Em cada tridngulo retdngulo calcular o valor de x:

1) 2) 3)
2x \
70° X
d A
Exemplo:
50°
T‘] X
Devemos ter:
x+50°=90° .. x=90°-50° .. x=40°

Resp.: x = 40°
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Em cada triangulo isdsceles AB = AC, calcular o va-
lor de x:

1) 2) 3)
¢ A
A
B A C < X X
b ' g B ¢

Exemplo:

A

40°

B C

Num tridangulo isésceles, os dngulos
da base (lado desigual) tém medi-
das iguais.

Devemos ter: A
/)
B=C=x e
B A c
portanto :

X +x+40°=180° .. 2x = 180° - 40° ..
L 2x=140° . x=T70°
Resp.: x = 70°

SERIE IV

Em cada tridngulo isésceles (AB = AC), calcular o
valor de x:

1) 2) 3)
“n
B c B
7 [
C
A
A
B
Exemplo:
A
X
2x
B C

Devemos ter: B=C =2x e portanto
X + 2x + 2x = 180° 5x = 180°

_180°
X=7%5

. x=36°
Resp.: x = 36°

P.2) A medida de um angulo externo de um
tridngulo é igual a soma das medidas
dos angulos internos nao adjacentes a

le.
ele A

o
B e
B
No triangulo ABC da figura, temos:

e=a+f

SERIE V

Em cada tridngulo calcular o valor de x:

1) 2) 3)
2x N20°
o 3x
<80 7¢ al
< AN
Exemplo:
Devemos ter: 70°
x=60°+70° .. x=130°
5 X
Resp.: x = 130° 60

SERIE VI

Em cada figura o tridngulo ABC é isésceles (AB = BC).
Calcular o valor de x:

1) 2) 3)

xO‘m
2D

BY80°

Exemplo: B

50°
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1. ABCD é retangulo, B = 70°

Devemos ter:
o B A 2. AABC é isésceles, pois AB = BC,

1) A=C=50° .4
2) x =50° + 50° entio A=C=x.

L x=100° 3. € CBD é externo no AABC, en-

tao:
50° 50° X+x=70° - 2x=70° . x=385°
A ¢ Resp.: x = 35°, c

SERIE VI

Em cada figura AB = BC, calcular o valor de x:

1)
C
S ‘
= o Em cada figura as retas r e s sdo paralelas. Cal-
’ B cular o valor de x:
1) 2) 3)
2 D[z c
) X r X FTar
2x\ 75°/ X 70°
120°
B 60°
T 130° X
& s T
& s
Exemplo:
3) A r
C 300
€Os X
b 2x 60°
t S
5 A
Exemplo: '

c
20°
365'('“~-...
A x I y o x=60°+30° .. x=90
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1. Preliminares
Considere os tridngulos ABC e DEF

A D
//Q\'A EﬁF
B it c

e sejam as correspondéncias vértice a vértice a se-
guir indicadas:
AooD BeoEeCo F
Angulos correspondentes:
+A & «D, B & «E e «C & «F.
Lados correspondentes:

AB < DE, BC « EF e AC < DF.

2. Definicdo

Dois tridngulos que tém os dngulos correspon-
dentes com medidas iguais e os lados corresponden-
tes com medidas proporcionais sdo chamados tridgn-
gulos semelhantes.

Assim, de acordo com as consideragdes acima, se

~

A=D

5_% o AB_BC_AC N
B=FE e DE - BF — DF , por defini¢fo os tridngulos
C=F

ABC e DEF sdo semelhantes.

Indica-se: AABC ~ ADEF

aos lados correspondentes se opdem
os angulos correspondentes de medi-
das iguais.

Observe que:

Dados: A ABC ~ A DEF
AB, BC, AC e DE.
Calcular: DF e EF.

A

VAN

Semelhanca de Tridgngulos

1) AB =6cm, BC =8cm, AC = 10cm e DE = 3cm.
2)AB=4cm,BC=5cm, AC=6cm e DE =12cm.
3) AB=13cm, BC = 11cm, AC =9cm e DE = 39cm.
Exemplo: AB =5cm, BC=7cm,

AC=9cm, e DE = 10cm.

Resolucdo:

Devemos ter:

AB_BC_AC . 5 7 9

DE_EF DF " 10 EF DF
9 _ 1. _
PF-3 DF =18cm
7 _1 . _
ﬁ—z S EF 14cm

3. Propriedade

Toda reta paralela a um lado de um tridngulo
que encontra as retas suportes dos outros dois lados
em pontos distintos determina um segundo tridngu-
lo semelhante ao prin(:ﬂ}‘o tridngulo.

Na figura, a reta DE sendo paralela ao lado BC
do AABC, entio o AADE é semelhante ao AABC.

VAR

Em simbolos:
= AADE ~ AABC.

—  ———

DE || B

Dados DE || BC no AABC.
AB, BC, ACe AD.
Calcular: DE e AE.

A

D E

N
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1) AB = 8cm, BC =10cm
AC=12ecm e AD=4cm

A
D E
B¢ —» C
2) AB = 14cm, BC=12cm
AC=10cm e AD=7cm
D« » E
A
C# e B
3) AB = 16cm, AC =20cm
BC=12cm e AD=12cm
C
E
Ae . * B
D
Exemplo: AB = 18cm, BC =15em

AC=12em e AD=12cm

Resoluc¢ao:
DE || BC = AADE ~ AABC
. AD _DE _ AE
""AB  BC AC
.12 _DE_AE
18 15 7 12
DE _2 . -
E—3 . DE=10cm
-2 . =
ﬁ—3 s AE =8cm

4. Propriedade

Dois tridngulos que tém dois 4ngulos correspon-

dentes de medidas iguais séo semelhantes.

Na figura, sendo A =D e B-= E, entéo os triin-

gulos ABC e DEF sdo semelhantes.

Em simbolos:

o o>

} = AABC ~ ADEF

VAN

Il
> = o

E F

Exemplo: Dados: AABC, segmento DE, A =D,
AB = 8cm, BC =10cm,
AC=12cm e DE=4cm.
Calcular: CD e EC

A

B ¢

Resolucgdo:
A=D (dado)
€ = C (comum)

AB_BC_AC .8_10_12
DE EC DC 4 C C
10 _2 . -
BC-T EC=5cm
12 _ 2 . _
De=T DC=6cm
Ewencicios
1) Dados AABC, segmento DE , B= E,
AB = 15cm, AC =21cm,
BC=18cm e DE=6cm.
Calcular: AD e AE
A
E
D
B ¢ o C
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2) Dados: AABC, segmento DE,

D=C, AC=15cm
BC =36cm, DE =5cm
BE = 13cm.

Calcular: AB e BD A

3) Dados: AABC, segmento DE,
AB =24cm, AC=10cm,
BD=13cm e BE=12cm.
Calcular: BC e DE.
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g/ Y Y ~ .« s -
15@ " Razdes Trigonomeétricas

Considere o tridngulo ABC, retadngulo em A, m
representado na figura abaixo.
Em cada tridngulo retdngulo calcular a medida x
da hipotenusa.

1) 2) 3)
5
X 8 ! ! 12
X
/& X
6
Exemplo:
Nomenclatura:
1. a é a medida da hipotenusa BC. . x
— 3
2. b é amedida do cateto AC .
3. ¢ é amedida do cateto AB . L
4. o e B sd@o as medidas dos angulos agudos de 4
vértices Be C. Resolugio:
5. As medidas o e 3 sdo complementares, isto é, o x2=324+42=29+16=25 - x=425
+ B =90°.  x=5

6. O cateto de medida b estd oposto ao angulo de

vértice B. SERIE It

7. O cateto de medida ¢ estd oposto ao angulo de Em cada tridngulo calcular a medida x do cateto.

vértice C.
. . 1) 2) 3)
8. O cateto de medida b é adjacente ao angulo de X
vértice C. 24
9. O cateto de medida ¢ é adjacente ao angulo de 15 4V3
vértice B. 12 26
10. A hipotenusa de medida a estd oposta ao 4ngu- 8
lo de vértice A (4ngulo reto). X
Teorema de Pitigoras Exemplo:
15
Em todo triangulo retangulo o quadrado da medi- )
da da hipotenusa é igual a soma dos quadrados
das medidas dos catetos. 7
No triangulo ABC, retdngulo em A, temos: Resolucéo:
x2 + 152 =172 . x2=289—225 =64
a2 = b2 + ¢2
SOX= V64 s.x=8
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Definicoes:
medida do cateto oposto a o
medida da hipotenusa

sen O = =.l-_)
a

medida do cateto opostoa 3 _ ¢

sen = medida da hipotenusa a

oS 0L = medida docateto adjacentea o ¢
- medida da hipotenusa Ta
B = medida do cateto adjacentea _p
medida da hipotenusa T a
to oL = medida do cateto opostoaat b
€ & = hedida do cateto adjacente a 0. ¢

2B medida do cateto opostoa § ¢

~ medida do cateto adjacentea B b

Em cada tridngulo retdngulo calcular o seno, o co-
seno e a tangente de cada dngulo:

1) 2) 3)
13 g & ’ 8 15
e o . B o B
12 6 17
Exemplo:
3
Resolucgdo: sen O = % cos (O = % tg o= %
sen6=% cosB=% th:%
TABELA
sen 30° = % sen 45° = %
cos 30° = \/—25- cos 45° = g
tg 30°=§ tg45°=1
sen 60° =@ sen 90° =1
cos 60° = -21 cos 90° =0
tg 60° =3 tg 90° = &

SERIE IV

Em cada tridngulo retdngulo calcular o valor de x:

1) 2) 3)
342
‘ 4\/5 x
X 30° x >
A 10 ®

Exemplo:
8
X
30° -

Resolucao:
x

sen 30° = 3 .. x=8-.sen 30°

x=8. —;— x=4

SERIE V

Em cada tridngulo retdngulo calcular o valor de x:

1) 2) 3)
(o]
10
X 6
TN I

X
30°
63
Exemplo:

Resolucgdo:
cos30°=% . x=8-cos30° .

. x=8o—\/—2§ x=4x/§
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SERIE VI

Em cada tridngulo retdngulo calcular o valor de x:

1

\/5 X
X 0
* O 43
742
D X Q

Exemplo:

43
Resolug:do-

tg30°=—— .. x=

SERIE VI

Em cada tridngulo retdngulo calcular os valores de
Xxey:

V <
Exemplo: //@\

Resolucio:

sen830°=X . x=12 sen30° ..

12

* xXx=6

. y=12.cos 30° ..

SERIE VIl

Exemplo: Um foguete é lancado sob um angu-
lo de 30° em relacio ao solo. Qual a
sua altura quando percorreu 8km?
(Supor a trajetoria retilinea)

Resoluc¢ao:
~F
>
Y ¢ S~ L
No ALPF, temos:
sen 30° =% .. h=8-sen 30°
1
~ h=8.—
2
s h=4
Resp.: 4km
Exencicios

1) Um foguete é lancado sob um angulo de 45°
em relagdo ao solo. Qual a sua distincia ao
ponto de lan¢camento quando atingir a altura
de 4km? (Supor a trajetéria retilinea)

2) A figura abaixo representa uma arvore de al-
tura 12 metros. Calcular a sua sombra s quan-
do um raio luminoso forma com o solo um 4an-
gulo de 60°.

3) Um observador O de altura 1,75m vé um baldo
B sob angulo de 30° em relagéo ao solo. No ins-
tante em que a distincia do observador ao ba-
ldo é de 146,50m, calcular a altura h do balao
em relacéo ao solo.

60 * SISTEMA ANGLO DE ENSINO



Exemplo:

300 60 -

A
k 20

Resolucdo:

1. No A ABD o angulo CBD é exter-
no, entao D +30°=60° .. D =30

e o A ABD é isésceles e portanto
BD = AB = 20.

2. No A BCD, temos: sen 60° = 2—’:)
B x 103

2 720 ¢
Resp.: x = 104/3

Ewencicios
Em cada figura colocar o valor de x:
1)
D
30°
X
AL |B o ¢
r 6v3 7
2) D
60° 30° A
C B
|« x—] 10 »
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ﬁé Equacao do 2° Grau

1. Equacio do 22 grau, na incégnita x, é toda
equacdo que pode ser reduzida & forma

ax2 + bx +c=0, a #0,
onde a, b e ¢ sdo niimeros reais.

Exemplos:

a)x2-4x- 5=0; a=1, b=-4 e ¢c=-5
b)2x2+3x=0 ;a=2,b=3 ec=0
c)x2-9=0 ;a=1,b=0 e c=-9

2. Férmula resolutiva de Baskara

ax2 +bx+c=0,a #0

-b wlbz - 4ac

2a

A expressdo b2 — 4ac é chamada discriminante da
equacio do 22 grau. Indica-se pela letra grega maids-
cula A (1&-se: delta).
Assim, A = b2 — 4ac.
Sendo A = 0 (A positivo ou A nulo), podemos escrever

X =

_—bxyA
T 2a
Indicamos por x; e x5 as duas raizes reais, temos:
. _=b+vVA _—b-+A
177 2a 277 2a
| SERIE! |
Exemplo: x2-5x+6=0
I1°passo: Caélculode A
a=1
b=-5 s A=b2-4ac
c=6 = (-5)2-4(1) (6)
=25-24
=1
22passo: Aplicacio da formula de Baskara
5+1 6
/ X]. = 2 = —-2— = 3
_—(=B)+1_5+1
2) 2 \\\
5-1 4
X2 = T = 5 = 2

S ={2,3}

Exewcicios

Resolver em IR
DDx2-8x+15=0
2)x2-x-6=0
3x2+3x-4=0
4Hx2+5x+6=0

Resolver em IR

1)x2-2x=0
2)2x2-3x=0
3)x2-9=0

4) 4x2-25=0

Exemplo: x2-8x+16=0
Calculo de A:

a=1

b=-8 . A= (-8)2-4(1) (16)

c=16 =64 - 64

=0
_-(-8)J0 _8:0_8 _,
2(1) 2 2

S = {4}
e
| w» Nota

: Sendo A = 0, diz-se que a equagdo do 2° grau
| tem raiz dupla, ou seja, Xy = Xp.
)

Exercicios

Resolver em IR
1)x2-6x+9=0
2)x2+10x+25=0
3)9x2-12x+4=0
4)4x2+4x+1=0

SERIE IV

Exemplo: 3x2-4x+2=0

a=3
b=-4 s A= (-4)2-4(3) (2)
c=2 =16 - 24

=-8
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Sendo A < 0 (A negativo), a equacéo do 2° grau
néo admite raizes reais.

. ~ . . . . Resolver em IR
O conjunto solugéo S é o conjunto vazio, ou seja,

S=0@. Dx-x+2)=(x-3) 2x
o1 x2 +1 2x2 _5
Exencicios gl 2 o5,y

Resolver em IR _ 9
1)x2-3x+5=0 3)3X8—5=2X4+1
2)2x2+3x+4=0
3)x2-2x+3=0 4)x—2+2x—1=5x+2
Dx2+x+1=0 3x 2 6
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Chama-se trinémio do 22 grau na varidvel
real x & toda expresséo reduzivel a forma

ax2 + bx + ¢, com a #0,

onde os coeficientes a, b e ¢ sdo niimeros reais.

Assim, x2 — 6x + 5 é um trinémio do 2° grau, on-
dea=1,b=-6ec=5.

Considere a equacéo do 22 grau y = x2 — 6x + 5,
nas varidveis reais x e y, observe que a todo valor real
de x corresponde um #nico valor numérico de y.

Assim, por exemplo, para x = 2, temos:

y=(22-62)+5=4-12+5 .

Portanto, uma equacfio do 22 grau y = ax? + bx + ¢,
com a #(, nas varidveis x e y, define uma funcéo (pois
a todo x real corresponde um tnico y real).

A funcao real definida pela equacio do 22 grau
y = ax2 + bx + ¢, com a #0, chama-se funcéo triné-
mio do 2°grau.

Indicando-se essa fung¢éo por f e o valor real y
por f(x) (1&-se: f de x), temos y = f(x) e escrevemos:

f(x) = ax2 + bx + ¢, a #0.

y=-3.

i f(x) € a imagem (ordenada) de x por f.

| Assim, dada a fungdoy = x2 - 6x + 5, temos:
| f(x) = x2 - 6x + 5.

f O valor de y para x = 2 é tal que:
i y =12 =(22-6(2) +5 ..

Exemplo: y=x2-6x+5
Representag¢ao: Prova-se que o grafico de uma fun-
¢do trinémio do 2°grau é uma pardbola*®,

Num sistema de coordenadas cartesianas orto-
gonais representamos os pontos (x, y) que tém x por
abscissa e y por ordenada.

Atribuindo-se a x valores como os indicados na
tabela, obtemos os correspondentes valores de y = f{x).

Assim, para x = -1, temos:

f-1)=(-1)2-6(-1)+5
=1+6+5
=12

Trinémio do 22 Grau

X y pontos
-1 12 A(-1,12)
0 5 B(0, 5)

1 0 C1,0

2 -3 D(2,-3)
3 -4 EG, -4
4 -3 F(4,-3)
5 0 G(G,0

6 5 H(, 5)

7 12 I(7,12)

® Pardbola é uma curva de um plano consti-
tuida pelo conjunto dos pontos eqlidistantes de
um ponto fixo (foco) e de uma reta fixa (diretriz),
a que ndo pertencem, situados nesse plano:

\eixo de simetria

e e E L L e e Pt bt

64 * SISTEMA ANGLO DE ENSINO



A figura que se obtém unindo-se conveniente-
mente os pontos A, B, C... é o esbogo do grafico da
func¢do dada, que é uma pardbola com sua concavi-
dade voltada para cima.

Dada uma fungéo trinémio do 22 grau:

y=ax?+bx+c,
* sea > 0, entdo a pardbola do grafico tem a con-
cavidade voltada para cima.
* se a < 0, entdo a pardbola do grifico tem a con-
cavidade voltada para baixo.

Exercicios

Representar no plano cartesiano ortogonal o gréfico
da funcédo real y = ax2 + bx + ¢, com a #0.
Dy=x2-6x+8
2)y=-9x2+4x-3
3y=x2-6x+9

4) y=x2-3x
5y=-x2+4
6) y = 2x2

Raizes ou zeros reais do trinémio do 2°grau.

Dado o trinémio do 22 grau ax2 + bx + ¢, cha-
mam-se raizes ou zeros do trinémio, quando exis-
tem, os valores reais de x que o anulam.

As raizes ou zeros sdo as raizes da equacédo do
2%grauaxZ+bx +c¢=0.

Exemplo: x2-6x + 5

Resolugao:
x=1
Devemos ter x2 ~6x+5=0 / ou
x=5
Resp.:1ou5b
Exeneicios

Dar as raizes ou zeros reais de cada trinémio do 2°
grau.

1)x2-5x+6

2)x24+x-86

3)~-x2+4x—-4

4) -2x2+ 6

Vértice da pardbola
O vértice da pardbola do gréfico da funcgo do
2% grau y = ax? + bx + ¢ é o ponto V tal que:

XV=—§b§ eyy =—4Aa,ondeA=b2—4ac.

Exemplo: y=x2-6x+5

Resolucdo:
Devemos ter:

__b__-6_
XV =97 ="3m =3

_ b’ -dac_ (-6)2-4)(5)
YWETT T 4(1) =
__36—20__&__4
= 1 =-4 =

Um outro modo de calcular yy-

yy = f(Xv) = f(3) = (3)2 - 6(3) +5=
=9-18+5=—-4

Resp.: V(3, -4)

Ewercicios
Obter o vértice V de cada parabola do gréfico da
funcéo trindmio do 2° grau.

Dy=2x2-4x+3

2)y=38x2+6x+5

3y=x2+6x-2

4 y=—x2+8x

SERIE IV

Maximo ou minimo do trinémio do 2°grau.

Para o valor —22 da varisvel x, o trindémio do 2°
a

grau ax? + bx + ¢ assume:
¢ valor mdximo,sea <0 ou
¢ valor minimo, se a > 0.
Seja a fun¢do do 22 grau y = ax2 + bx + c.

a<O0
\4 Y
Ymax Yimax \‘/
0 Xy X
0
\E
Xy
0 i X

Ymax
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a>0

N Ymin v
0 x 0 Xy x

Ymin

Ymin

Exemplo: x2-4x + 7
Resolucdo:
Como a =1 (a > 0), entdo para
Xy = —% =2, temos o valor minimo
do trindémio. Este valor minimo é:
f(2)=(2)2-4(2)+ 7
=4-8+7
=3
Resp.: 3

Exereicios

Calcular o valor maximo ou valor minimo dos se-
guintes trindmios:

DDx2—6x+5
2)-x2+6x-5
3)2x2-6x+ 7
4)-3x2+8x-6

SERIE V

Eixo de simetria

Eixo de simetria* de uma pardbola, grafico de
f(x) = ax2 + bx + ¢, é a reta s perpendicular ao eixo
das abscissas passando pelo vértice V.

Se um ponto A pertence a parabola, entéo o
ponto A’ simétrico de A em relac¢do a reta s (eixo de
simetria) também pertence a essa parabola.

Uma equacéo do eixo de simetria da parabola

50 v = ax2 i .__ b b 4
de equacdoy =ax? + bx+cé x___z_é-,onde ~%a é

a abscissa do vértice dessa pardbola.

A figura representa o grafico de uma paréabola

de equagdo dada.

Exemplo: y = x2 - 6x + 8

X y pontos

0 8 A(0, 8)

1 3 B(1, 3)

2 0 C,0

3 -1 V3, -1)

4 0 C’(simétrico de C)

5 3 B’(simétrico de B)

6 8 A’(simétrico de A)
Fmmmmmm i mm e —————————— e
w Nota

x0 de simetria.

P A

® Dois pontos A e B sdo chamados simétricos
em relagcdo a uma reta s (eixo de simetria) se, e

somente se, a reta s € a mediatriz do segmento AB .
Na figura, M é o ponto médio de AB e s é o ei-

, eixo de simetria

O eixo de simetria s é a reta de equagéio x = 3.
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Exereicios

Dar uma equagéo do eixo de simetria das seguintes
parabolas:

Dy=x2+6x-4
2)y=38x2-12x
3y=—%x2+6x-8
4Hy=2x2+8

Exemplo: A(1,2), B(-1,12) e C(5, 6)
Resolugdo:
Como a pardbola passa pelo ponto A(1, 2),
a equagdo y = ax? + bx + ¢ deve ser veri-
ficada parax=1ey = 2, e temos:
2=a(12+b(l)+c .. a+b+c=2(1).

Procedendo do mesmo modo com o
ponto B:

12=a-1)2+b-1+c ..
~a-b+c=12 (2).

Por fim, com o ponto C, temos:

6=a()2+b(B)+c ..
25a+5Hb+c=6 (3).

Das equagoes (1), (2) e (3) resulta o
sistema de trés equagbes nas incégnitas
a,bec.

a+b+c=2 e
a-b+c=12 (2
25a+5b+c=6 (3)

Este sistema podera ser resolvido,
por exemplo, por substituicio, tirando o
valor de ¢ de uma das equacdes e substi-
tuindo este valor nas outras duas, obten-
do um sistema a duas incégnitas.

Entretanto, vamos resolvé-lo pelo mé-
todo da adigdo, considerando dois siste-
mas I e II; o sistema I constituido pelas
equagcdes (1) e (2), e o sistema II, por (1)

e (3), temos:
I at+b+ec=2
a-b+c=12
a+\b+c=2
=
{a—\h<+c=12
2a +2c =14 woa+ec=7  (4)
at+b+c=2
25a +b5b+c¢c=6
—~5a—-vb-5¢c=-10
-
25a+5b+c=6
20a—4c=-4 ., Ba—-c=-1 (5)

Das equacdes (4) e (5), temos o siste-
ma;

{a te=7 {a + <\§= 7
=
ba-c=-1 ba—g=-1
6a = soa=1

Substituindo-se a = 1, por exemplo,
naequacioa+c="7,vem: 1 +c="7
c=6.

Substituindo-se a = 1 e ¢ = 6, por
exemplo, na equacdo a + b + ¢ = 2, re-
sulta: 1+b+6=2 .. b=-5.

Portanto, a equac¢éo procurada é
y =x2-5x% + 6.

Resp.: xZ - 5x + 6

Exewcicios

Determinar a equagdo y = ax2 + bx + ¢ da parabola
que passa pelos trés pontos A, B e C dados:
1) A(1,-4),B(8,6)e C(-1,-6)
2)A(1,-1),B@3,-9 e C(2,-3)
3) A2,-2),B(-1,4)e C(3,0)
4) A(-1,-3),B(2, 3) e C(0,-5)

SERIE VI

Exemplo: Um carro movimenta-se sobre uma
estrada, obedecendo a equagio hora-
ria s = 2t2, onde s é medido em me-
tros e t em segundos. Estabelecer o
diagrama horario desse movimento.
Resolucdo:

Como s é uma func¢éo trindmio do 2° grau
na variavel t, o diagrama ou gréfico des-
se movimento é um arco de pardbola pa-

rat = 0.
t | s | pontos
0 0 A0,0
1 2 B(1, 2)
2 8 C2,8
A S(m)
8 .......................................................... ; C
6 N
4 -
B
2 e '
A H H
0 1 2 t(s)
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Fuxercicios

1) Uma bala de canhdo é lancada verticalmente e
obedece & equago hordria s = 50t — 5t2 (s em
metros e t em segundos). Estabelecer o diagra-
ma hordrio do movimento realizado pela bala.

2) Um carro movimenta-se sobre uma estrada,
de acordo com a equacéo hordria s = 4 — 2t + t2
(s em metros e t em segundos). Estabelecer o
correspondente grafico horario.

SERIE Vil

Exemplo: Estabelecer a equaciao horaria s = f(t)
cujo diagrama horario representa-
do na figura é um arco de parabola.

b s{m)

401

36_.. .......................................................... /

304 i

20

15 el .

10 4 :

VA B
0 1 /2 3 4 s

Resolug¢do
Seja s = a + bt + ct2 a equacio hordria
procurada.
Ponto A: 0 =a +b(2)+c(2)2 ..
La+2b+4ec=0 (1)
Ponto B: 15 = a + b(3) + ¢(3)2 ..
s a+3b+9%=15 (2)
Ponto C: 36 = a + b(4) + c(4)2 ..
s.a+4b+ 16¢c =36 3
Das equacgdes (1) e (2) temos o sistema:

a+2b+4c=0

a+3b+9%=15
- |"a- 2b—-4¢=0

+3b+9c=15
b+5c=15 4)

Das equagdes (1) e (3) temos o sistema:
a+2b+ 4¢c=0
a+ 4b+ 16c=36

“Aa—-2b- 4¢c=0
=
+ 4b + 16¢c = 36
2b + 12¢ =36
*“ b+6c=18 (5)

Das equacdes (4) e (5) temos o sistema:

b+bc=15 Ab-5C=-15
b+6c=18 +6¢=18

c=3
Substituindo-se ¢ = 3 na equacéo (4), vem:
b+5:3=15 .. b=0

Substituindo-se b = 0 e ¢ = 3 na equagéo
(1), resulta:

a+2:-0+4.-3=0 .. a=-12

Portanto, a equacgdo hordria procurada
é s=-12 + 3t2,

Resp.: s = - 12 + 3t2,

Exercicios

1) Estabelecer a equagdo horaria s = f(t) cujo
grafico horario representado na figura é um
arco de pardbola.

A
125

T A

2) Um corpo movimenta-se obedecendo a uma
equacdo horaria trinémio do 2° grau cujo dia-
grama horario é indicado na figura.
Estabelecer a equacédo que rege esse movi-
mento.

s{m)

58 1

42 4

28 ................

0 1 2 3 4 s
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1. NUMEROS

SERIE V
+10
+6
+21
+36

A Lo o

-5
-3
-2
-3

Ao~

SERIE XIil
1. +9
2. +25
3. +81
4. +1

SERIE XVII

AN~
|
p—

e o
S o
N O

4. 203

A Lo o
0 = DD
£ © ®

A Lo o~
DD O =
(TN

~
!
o

A Lo o

Lo b

A Lo o~
o i o D

1. 45
2.1

3. 10
4. 39

SERIE VII

+6
+15
+35
+8

SERIE Xi
+8
-10
-9
+3

SERIE XV

1. 100

2. 1000
3. 100000
4

A Lo b

. 1000000

9. 12
10.13
11.14
12.15

SERIE XXII
1. 49,58
2. 60,34
3. 125,26
4. 108,04

2. Numeros Fracionarios

1. 1 1. ¢l 7 23
3 5 6
2 3 2. 33 9 11
4 7 7
3 4 3. 43 3. 7
5 5 3
4 5 15
4 4 4 45 4 15
7 9 2

Respostas

SERIE IV

1
2
3
4

SERIE Vill

5
+6
+3
. +6

SERIE X1

. 61
.2
. 26
. 2
L+

R CE

AN )

A Lo o~
S

SERIE IV

A
S

Lo
™o
o
Do
o

N

—
DO o
N

[\\]
N[= 3|,

N

SERIE IX

[y

|§ ool

Mo
No

= [\]

wrlpo ©

= Wl |
o '

Lo
SN

SERIE X1l SERIE XIV

—
©

Lo
Do

[ \J S

|

wW
o= @

LN
ol po

SERIE XVIII

= b= O = o
o|\] oI‘o

[\

bt
=W AN = o

SERIE XI

4. 2

SERIE XV

16

" 25
T 49

" 125

16

" 81

SERIE XIX

2. 41

SERIE V SERIE VI SERIE VII SERIE VI

7 11
15

1. 38
7

9 14
15
3 9
10
4 22
35

SERIE XNl

L2ﬁ

3
2. 245

3. 42
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3. Fracoes e Numeros Decimais 2. Unidades de area

m | SERIE i | | SERIEI | | SERIEN | | SERIE 1|
1. 0,07 ;.8 ;115 ;5 1. 48000m2 1. 0,7301m2 1. 812750
1000 100 9 2. 1307m2 2.1,0964m2 2. 37,619
20017 52 1 3.31020m2 3. 0,674375m2 3. 3010000
2.0,013 2. 2. 2.
10000 100 3 4. 42308120m2 4. 0,000001m2 4. 750
101 568 2
3. 0,17 3, 3. 3 2
10000 1000 9 8. Unidades de volume
431 g 2T g 5 42
; 100 * 100 "3 | SERIEN |

1. 5764 331 480m3 1. 0,003810075

2. 0,0164385m? 2. 2781 130 500
14 38 e 3. 1,3m3 3. 13 740 075 000
L 5 T 1.0,01 110 4. 2,735148901m3 4. 680 100
7 23 _
2. 3 2. 155 99 2.0,0001  2.10-7 4. Unidades de capacidade
29 182 _8 .
3% S5 5000001 310 EION ECEE KX
5 35 o 1. 7,5L 1. 7,25 1. 475L 1. 4 200dm3
43 4. 2455 4.0,000001 4. 10~ 2.6,72L  2.478,75 2. 0,047L 2. 10050dm3
3. 0,25LL 3. 750 3. 25L 3. 67,51dm3
m 4, 0,0725L 4. 97,5 4. 14106000L 4. 0,48dm3
1. 25,3302 1. 11,53618 1. 0,49 ]
2. 7,54159 2.0,705109 2. 0,000169 5. Unidades de massa
3. 17,741 3. 0,0005549 3. 0,0016 :
4. 73,9728 4. 0,01703205 4. 0,000009 w
1. 372g 1. 27685t 1. 8,745kg
m 2. 4,78g 2. 54,5t 2, 23,786kg
1 153 1. 0.25 7 017 3. 0,7325¢g 3. 7,8545¢ 3. 720kg
2. 1.25 2. 3.98 2. 913 4. 15 4. 10¢ 4. 100kg
3. 31,2 3. 0,016 3. 2,47 ’ .
4. 1,25 4. 0,045 4. 0,27
’ ’ ’ 1. 15 quilates 1. 149,08¢
. . . 2. 22,5 quilates 2. 675 quilates
SERIEXVI SERE XV 3. 128 quilates 3. 9t
1. 0,171 1. 0,12 1. 0,94 4. 7,4 quilates 4, 15 bolas
2. 9,137 2.14 2. 0,18
3. 2,473 3.0,5 3. 0,15
4. 0,270 4. 0,011 4. 0,37 6. Unidades de tempo
| SERIE) | | SERIEN
4. Sistema Métrico Decimal 1. 199 277s 1, Zgh
1. Unidades de comprimento 31
2. 142 367s 2. =h
e 1| Serie i 18
1.3752m 1. 0,46378m 1. 0,341 1. 814 3 66 572s 3 13y
2.4750m 2 0,0038m 2. 0,06072 2. 1642,75 9
3. 60,7m 3.3945m 3. 0,01783 3. 7278 4. 34 8255 4 gh
4. 4038,5m 4. 0,0006m 4. 0,472 4. 72 9
Serie ur
1. 0,3727m 1. 78m 1. 49 500cm 1. 4d 7Th 33min 50s 1. 3h 13min 20s
2.1371m 2.1347,22m 2. 106 127cm 2. 1d 15h 25min 10s 2. 1h 18min 20s
3. 0,12052m 3. 1117,77Tm 3. 367,95cm 3. 20h 47min 5s 3. 1h 31min
4. 11 800m 4. 41,0069cm 4. 3d 11h 15min 4. 53min 7s
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5. Equacées do 12 grau

o M~
T =
o =

N

2. (-4)
3. {2}
. {2}

SERIE VI

1. (-2}

——
[SLIEN
—

B L o

2. {0}

1. 43 e 44
2.19,20e21
3.17e34

4. 13,39e 78

SERIE XV

6. Inequacgodes do 1° grau

1. xe IR | x> 4]
2.xe IR | x>-2}
3. xe IR | x> 5}

é} 4. {erR|x<—%}

4. {erR|x>—3

| SERIEN | T
1. (-3} 1. (3}
2. (@ 2. {-3)
3. {—%} 3. %}
4.3) . {2
1 {%} 1 {—%}
2 {—%} 2. (-2}
3, {%} 3, {—%}
« {3} « {3}
1. {4) 1. (6, 8]
2. {%} 2. 2, 8)
3. (1 3. {0, 3}
4 {%} 4. (1,6}
19 1 IR
2. @ 2. IR

1. 21¢37

2. Pedro: R$ 1 825,00
Anténio: R$ 2 700,00

3. 90e 30

4. 12

SERIE XVI

1. {-2)
2. {
3. {8}

4. {1}

LixelR|x<2}
2.xeIR | x<-8}
3 xelR|x<T}

1 {xe IR | x> -3}
2. (xe IR | x> —4)
3. (xe IR | x> 3)

2, {XEIR|X>%}

SERIE V

1L xeR|x=>-2)

2. xeIR | x=<4}
3. (x€ IR | x<-3)
2, {erR|x>—%}

SERIE IV

1. xeIR|x>3)
2.xe IR | x<2)
3 xeIR | x<-3}

4. {xe IR | x < 5)

SERIE VI

1 xEIR|x>—}

{ 1
8
{xelR|x<g~}

2.
3. (x€ IR | x> -4,6)

4. x€ IR | x = 2,54)

7. Razao e Proporgao
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B0 b olco ojee oo o I s

ol W[ AN B[O BN N 3o dojw

| SERIEN |
1. 5
18
2. 1
3
3.5
4
10
4 1Y
3
b
_6 g X=2
9 Ta vy
_B X_a
! b y
=9 y_b
6 a x
-4 a_Jy
-8 X b
b_x
y a
a_x
y b
b_Yy
X a
y_a
b x
Kl
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1.2 1.5 1. +6

6
2.3 2 4 2. +8

9
3.7 3 2 3. +6

3

4 % 4. =5

e x|
1. 17_2 I.4e12
2. 12 2. 14 anos e 21 anos
3. 24 3. 12cm e 20cm
4. 60 4. 24cm? e 42cm?
" Sée x |
1.8e20 1. 18,30 e 42
2. 16 anos e 36 anos 2. 12cm, 16cm e 20cm
3. 40° e 100° 3. 30°, 70° e 80°

4. 18cm3 e 27cm3 4. 80°, 120° e 160°

8. Regra de Trés

| SERIE1

1. R$ 9 450,00 1. 2h

2. R$ 13 200,00 2. 210 voltas
3. 900 3.16

4. 390m 4.5

9. Porcentagem

1. 75% 1. 045 1. 260

2. 10% 2. 0,07 2. 1,5

3. 12% 3. 0,5 3. 102

4. 125% 4. 1,3 4. 15,7

1. 6% 1. 4% 1. R$ 925,00
2. 12% 2. 0,25% 2. R$ 9 000,00
3. 9% 3. 0,1% 3. R$ 1 800,00
4. 10% 4. 0,8% 4. R$ 20 250,00
1. R$ 8 400,00 1. R$ 5 966,40

2. R$ 3 190,00 2. R$ 130 500,00

" sére x |

1. 15% 1. 17% 1. 12% 3. 57,56%
2. 25% 2. 18% 2. 40% 4. 28%

1. 40% de célcio, 12% de carbono e 48% de oxigénio.
2. 40% de carbono, 6 2/3% de hidrogénio e 53 1/3%

de oxigénio.

3. 57,5% de sédio, 40% de oxigénio e 2,5% de hidro-

génio.

S
L
2.

3.

ERIE Xill

124,2g de sédio, 86,4g de oxigénio e 5,4g de hi-
drogénio.
288g de carbono, 384g de oxigénio e 48g de hi-
drogénio.
134,4g de ferro, 115,2g de enxofre e 230,4¢ de
oxigénio.

SERIE XIV

L

2,
3.

100 ., 7.69% (aprox.)

13

80% de ferro de 20% de areia.
20kg

10. SISTEMAS DE EQUACOES SIMULTANEAS

1 {4, 1)} 1 {-2,5) 1.{5,1)} 1 {4,-1)
2.{(-2,3) 2.{(-7,3) 2.{(-2,3) 2. {(-1,3)
1. {4, 3)} 1. {(1, -2)} 1 11e3
1 4
2.4 -5,-= 2 8
{( 3 3)} 2. {(-1, 3)} 5

11. Representacao Cartesiana

1. v A
B x .............. -3
: 2 ¢ A
3] 2 ' 0 2 3 ' x
(o SRNN— -2
3k
2. y
[ I R 2 4 A
t t t + t >
-4 0 4 X
................................. x D
€ Sy
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SERIE IV

YA
1. y
21 C
4 fors xA
B A 3 foeeeereee X B
-3 0 5 ; 2 e xC
B [ [N xD
-2 4 D
0 3E x
JOC TS RO xF
A
\& 2 e xG
3t1C
2.
A
5 : X A X% Y
B oo
31D D !
E % }
-3 0 x
[ SS - -
Y [T TR
-2
B 3 A
R 3 1
H YT
G F E D C B A
X S
ST R 5 amr
-3
y L
..... 4 xA P I
g 3 =2 -1 o 1 2 3 X
2. y
N 3 2 - 1 2 3
0 : - -
4 X i o X
S - rrnm et aa et - 4 .................................... x D x _______ x ------- X_4 4 M
G F E D C B A
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SERIE IX

SERIE VI

x
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SERIE Vii
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SERIE X
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SERIE X1
1

y=2x-3
2. y=—§x+3
4
-1
3. y=5%
4. yz—%x
1. E@2,4)
YA
ey
i E (2, 4)
0__ I ! ! i —
N
y=-X+6
y =2x
2. E(Q,2)
YA
ok X
y=x+1
1.
A s{m)
8
s >
0 1 2 t(s)

2. s(m)
o 1 2 3 is)
3.
s{m)
t(s}
5 -5
4. s(m)
1 2
0 l t(s)
-12
-24
- 15
1. s=-—15+ 2t
2. s=5+5t
-10-10
3. s=10 3t
4. s=-10t

12. Grandezas Proporcionais

SERIE |

1. a)Sim
b) k= 4g/cm3
¢ mig)
40
36
28
20
Vicm3)
0 5 7 910
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2. a) Sim
b) k=
c)

3. a)lelll
b) (DP =k T; A1) T = kyV
| SERIEN |
1. @) Nio, pois 26 » 32
a) Nao, pois 5 *
b)Sim,pois%=§=§=g
AB 2 2 3
c) A
0 2 46 9
d k=3
e) A=3B +20
2. a) Nao, pois 20 » 28
a) Nio, pois 3 % =

AV _8 16 _ 24 _
b)Slmp01sAT 2_4_6_4

1. a) Nao
b) Sim
¢) Sim
d) Sim
e) 22,5 atm

20 30 _ 60 __70
“75°15 17,5

2. a) Sim, pois =

b) 100g

¢) 12,5c¢m3
d) k = 4g/cm3
e) 11

3. Sim
4. Nao

SERIE IV

1. @) Sim, pois 100 - 300 =75 - 400 =
=60 -500 = 50600
Ad _ 25 _ 40
b) Nio, pois AT =100 # 200
2. Sim

3. Nio

SERIE V

1. o)l
b) I11
c)

t(h)ﬂk

2 Gl RELRET EEETEY

0 60 7580 90100

d) 108km/h
e) 72min

2. a) errado
b) certo
¢) errado
d) IV

3. al
b) 111
c) 11

4, a)k=3

AC _

b) D" 4

¢) k=236
d)1
e) 3
p 2

120 vikm/h)

13. Nocoes de Geometria Plana

ANGULOS

1. 55° 1. 110° 1. 46°35'
2. 50° 2. 85° 2. 28°47
3. 30° 3. 120° 3. 17°13'
4. 15° 4. 45° 4. 6°57

SERIE IV

1. 46°34'42”
2. 28°46’33”
3. 17°12'47”
4. 6°50°08”
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1. 106°32' 1. 106°31'13” 1. x=30°
2. 94°24' 2. 94°33'41” 2. x=70°
3. 79°48’ 3. 79°47°28” 3. x=25°
4. 32°19 4. 32°18’52”
1.x=170° 1. x=25° . 1. x=65°
2. x=30° 2. x=30° 2. x=25°
3. x=50° 3. x=60° 3. x=16°
| séric x |
1. x=55° 1. 65° e 25° 1. 120° e 60°
2. x =40° 2. 60° e 30° 2. 125° e 55°
3. x =25° 3. 63° e 27° 3. 126° e 54°
RETAS PARALELAS

[ seric i [ séme |
I.x=50° 1.x=17° 1. x=27° 1 x=179°
2.x=30° 2.x=20° 2 x=290° 2. x=33°
3.x=80° 3. x=35° 3.x=18 3 x=49°
TRIANGULOS
| sér e u |
1.x=30° 1.x=20° 1. x=30° 1. x-=45°
2.x=80° 2.x=80° 2 x=45° 2 x=18°
3.x=35° 3. x=18 3.x=60° 3 x=2920°
I.x=140° 1.x=130° 1.x=30° 1 x=70°
2.x=75° 2.x=40° 2. x=40° 2. x=25°
3.x=15° 3. x=80° 3 x=20° 3. x=20°

14. Semelhanca de Triangulos

I. DF=5¢cm e EF=4cm
2. DF=18cm e EF=15cm
3. DF=27e¢cm e EF=33cm

1. DE=5cm e AE =6cm
2. DE=6cm e AE=5cm
3. DE=9cm e AE =15cm

I. AD=7cm e AE=5cm
2. AB=3%9%m e BD=12cm
3. BC=26cm e DE=5cm

15. Razées Trigonométricas

[ SERIEI | | SERIE N |
1. 10 1.9
2. 74/2 2. 4
3. 13 3. 10

-5 _12 _ 95
1 Sen(X—13,COSOL—13,thL—12
12 -9 12
sen 3 1—3,cosB—13,th 5
=3 _4 _3
2. senoc—5,cosoc—5,’chL—4
_4 -3 -4
senB—s,cosB— ,tg B 3
215 cosoe 8 i oo 15
3. sen(x—17,cosa—17,tga 3
-8 =15 -8
senB—17,cosB 17,th 15
1.x=6 1.x=5 1 x=7-2
2.x=5 2. x=3+2 2 x=3
3.x=3 3.x=9 3. x=4
seni ix
1.x=5\/§ey=5 1. 4+/2km 1.x=9
2.x=3ey=3 2. 4y3m 2.x=5
_5V3 15
3. x= 5 eYy=7% 3. 75m
16. Equacdo do 2° grau
1. {3, 5} 1. {0, 2} 1. {3}
2. (-2, 3) 2 {0%} 2. {-5)
3. (-4, 1) 3. 1-8,3) 3. %}
5 5 1
4.(-3,-9) y {_5,5} 4 _5}
1.2 1. {0, 8}
2. & 2. {-3, 3}
7
3. 3 —1,§}
4. O 4. {-1, 4}
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17. Trindmio do 2° grau 4 X y
WSERIE £+ -2 10
-1 | 4
L x |y 0 0
0o | 8 1 | -2
1|3 3 |_8
2 |0 2 4
3 | -1 2 | -2
4 10 3 0
5 | 3 4 4
6 |8 5 | 10 .
. 5. x A
-3 | -5
-2 0
-1 3
0 4
1 3
2 0
2. y
X y 1 3 -5
-1 | -9 o . X
1 | -1 :
2 -3
3 -9
6. x y Y1
2 8
-1 | 2 .
0 0 ................................................
1 2
-2 8
3 x y 7
0 |9 1S
1 4
s |1 N ke 2]
3 0
4 |1 -
5 | 4 2 -1 0 1 2
6 9 |
4
1.20ul 1.V, 1
2.-3o0u2 2.V(-1,2)
! 3.2 3.V(@3,7
o s 3 45 6 4. /3 ou+/3 4. V(4, 16)
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SERIE IV

1. -4 (minimo) 1. x=-3
2. 4 (méximo) 2.x=2
3. .g. (minimo) 3. x=3
4, _% (méaximo) 4 x=0

1 y=x2+x-6

2. y=-2x24+4x-3
3 y=x2-3x

4 y=2x2-5

SERIE vII

1.

SERIE V

r s(m)
125 ................................
1. s=105+ 20t — 5t2
2. s=10+ 20t - 2t2
0 5 10 ys)

3 ts)
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I Nocées Espaciais

ey,

1 — Conceitos Basicos

A Terra, considerando-se a sua dimensio, é o
quinto maior planeta do Sistema Solar. Trata-se de
um astro de pequenas dimensdes, quando compara-
do ao gigante do Sistema Solar, Jupiter, que tem um
didmetro onze vezes maior que a Terra, ou ao pré-
prio Sol, 190 vezes maior que ela.

A maior parte da humanidade, no entanto, quase
sempre desconheceu esses dados e para ela a Terra

sempre pareceu um lugar imenso. Na Antiguidade, a
sensacfo de dimenséo do planeta era diferente da que
temos hoje. O lento deslocamento do homem sobre a
superficie terrestre lhe dava a sensacédo de que as dis-
tancias entre os diferentes lugares eram muito gran-
des. A medida que o homem ampliou seu horizonte
geografico, alcan¢ando lugares cada vez mais distan-
tes dos primeiros nicleos civilizatérios, tornou-se mais
importante encontrar métodos para medir as distan-
cias e cartografar os longos caminhos percorridos.

ALY

A {i
e
%/\V/’“‘ -

e UBONS TVE EVROAY STIR ‘s 7/

Cesaune vy _-\Mbmmru'u_l_n-im-'o
vevarsciay . 47

B

1 AvETH VI ugTVE /)

A\ — = WUYRHVS VRVE

— EVRMOTVE e —

I d

0 mapa mundi de Cl4udio Ptolomeu, que viveu na Grécia no século I, retrata o mundo conhecido da época, sem a América e Austrélia.
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A nocio de dimenséo do planeta, no entanto, va-
riou ao longo da Histéria. Hoje, gracas ao desenvol-
vimento tecnolégico, a velocidade das comunicacdes
e dos transportes, cria uma sensacgfio de reducio do
espac¢o e do tempo. Ocorre assim, segundo Milton
Santos, um encurtamento do espaco-tempo, pois as
viagens parecem mais curtas e mais rapidas na era
do mundo globalizado.

Assim, o desenvolvimento da civilizacéo, e com
ela a ampliacéo do conhecimento técnico, permitiu o
aperfeicoamento das nogdes espaciais. Hoje, com um
GPS (Global Positioning System) somos capazes de
determinar a posigdo de um ponto sobre a superficie
do planeta, que mede mais de 510 milhdes de km2,
com uma precisdo de centimetros.

Para chegar a isso houve um lento processo de
evolugéo, que teve inicio h4 mais de 8 mil anos. Uma
das primeiras defini¢des importantes, relacionadas a
esse assunto, surgiu da observag¢do que nosso planeta
apresenta um importante movimento, denominado de
rotacio, originando os dias e as noites. Observe:

O eixo da Terra (e) contém o seu centro (o) e intercepta a sua su-
perficie no Pélo Norte (N) e no Pélo Sul (S) geogréficos. Sobre esse
eixo imagindrio a Terra gira no sentido Oeste-Leste.

Embora deduzida por diferentes povos da Anti-
guidade, a comprovacéo cientifica da rotagéo terrestre
s6 viria a ocorrer em 1851, com a famosa experiéncia
do pendulo realizada por Leon Foucault (1819-68).
Hoje sabemos que uma rotagéio terrestre completa
dura 23 horas, 56 minutos e 4 segundos, periodo de
tempo conhecido pela denominagio de dia (por con-
vencéo internacional o dia tem 24 horas).

Para aprofundarmos nossa nogéio sobre o espaco
terrestre vamos definir o conceito de plano equato-
rial. Trata-se do plano perpendicular ao eixo terrestre
(e) e que contém o centro da Terra (0). Esse conceito
permite definir o que é o Equador. Observe:

Hemisfério
Norte

_plano
j equatorial
1 Equador
Hemisfério g
Sul

0 Equador ¢ a circunferéncia intersecgdo do plano equatorial com
a superficie da Terra. O Plano Equatorial divide a Terra em duas
partes iguais, denominadas Hemisférios Norte e Sul.

Os paralelos séo determinados por qualquer cir-
cunferéncia intersec¢do da superficie terrestre com
qualquer plano perpendicular ao seu eixo. Observe:

plano
paralelo

Paralelo

Podemos tragar quantos paralelos quisermos sobre a superficie
terrestre. O Equador é o maior dos paralelos terrestre.

Os planos dos paralelos sdo perpendiculares ao
eixo da Terra, portanto sdo paralelos ao plano do
Equador (o que explica a sua denominacéo dada ainda
na Antigtiidade). Os paralelos sdo em nimero in-
finito, no entanto, quatro deles sdo not4veis, porque
servem para delimitar as Zonas Climéticas do pla-
neta. Observe a figura:

66° 32’ 33"N .
Circulo Polar Artico
23°27' 30"N
0°
23°27'30"S

Trépico de Cancer
Equador

Trépico de Capricérnio
66°32°33"S
Circulo Polar Antértico
Il 7onas Glaciais Norte e Sul

ZonasTemperadas Norte e Sul

Zona Intertropical

Os trépicos indicam os pontos da superficie terrestre onde os raios
solares incidem perpendicularmente, nos dias 21 de junho (He-
misfério Norte — Trépico de Cancer) e 21 de dezembro (Hemisfé-
rio Sul — Trdpico de Capricérnio).
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Com o desenvolvimento das navegagdes tornou-se
necessdrio o uso de medidas que pudessem localizar,
com precisdo, um ponto qualquer na superficie ter-
restre. Primeiramente criou-se o conceito de latitude.
A latitude de um ponto (P) da superficie terrestre é a
medida angular o, em graus, do arco do meridiano
compreendido entre o Equador e esse ponto. Observe:

Arco do
meridiano

A latitude pode variar de 0° a 90° para o Sul ou Norte. Observe que o
ponto (P), que queremos encontrar na superficie terrestre, é cortado
por um meridiano que também corta o Equador (ponto A). Para saber

a latitude basta verificar a medida angular entre Ae P.

Até o final do século XVII os navegadores, respon-
saveis pela descoberta das Américas e outros grandes
feitos maritimos, circulavam pelos oceanos do mundo
dispondo apenas de precdrios instrumentos baseados
na nogéo de latitude. Ndo se conhecia ainda uma for-
ma precisa de orienta¢do para Leste e Oeste. O seu
desenvolvimento s6 viria a ocorrer com a cria¢io e uso
da medida de longitude (baseada no conceito de me-
ridianos).

Desde a Antiguidade ja se sabia que além dos pa-
ralelos poderiamos tracar sobre a superficie de uma
esfera outro tipo de linha, conhecida como meridia-
no. O plano meridiano é qualquer plano que con-
tenha o eixo terrestre (e). Observe:

Meridiano

A interseccdo de um plano meridiano com a superficie terrestre é
uma circunferéncia que fica dividida pelos pélos em duas semi-cir-
cunferéncias denominadas de meridianos.

Como vimos anteriormente o Equador é a maior
das linhas paralelas, servindo assim como ponto ini-
cial para a medida das latitudes, nas dire¢des Norte e
Sul. Os meridianos, no entanto, nfo se diferenciam
entre si, pois tem todos a mesma dimensfo. Sendo as-
sim, nenhum meridiano podia ser utilizado como refe-
rencial das dire¢des Leste e Oeste. Tornou-se entéo
necessdrio definir aquele que seria o “meridiano ori-
gem”, ou seja, 0 marco zero, pois a partir desse ponto
se definiriam as longitudes e os fusos horérios. Foi es-
colhido para isso o meridiano de Greenwich, em 1884.

A DEFINICAO DO MERIDIANO DE GREENWICH -

Antes que houvesse, no século XIX, a convefi-
¢éo internacional que definiu um meridiano ini-
cial, as nogdes de longitude e fusos horarios eram’

' bastante confusas. Durante muito-tempo cada pa1s<’
utilizava como meridiano base aquele que ‘atra-
‘vessava sua capital: o Brasil utilizava o meridiano -
do Observatério do Castello, no Rio de Janeiro; a
Franca utilizava o meridiano de Paris; os Estados-
Unidos usavam o meridiano de Washington; a In-
glaterra o meridiano que passa pelo Observatério
de Greenwich, em Londres, e assim por diante. Es- -
sa situacdo criava intimeros embaragos nas rela-
¢Oes entre paises, dificultando as comunicagoes, as-
relagdes comerciais e a navegagéo maritima, prin-.
cipal meio de transportes entre 0s contmentes da{
época. ~ : By
Em funcéo da histéria maritima da Inglaterra e’
do seu grande poder sobre os mares, a maior parte
das embarcag¢des do mundo passou a adotar o me-
ridiano de Greenwich como seu referencial para
medir a longitude e demarcar os fusos horarios. No:
entanto, alguns paises, principalmente a Franga,
ainda se opunham & definicao de Greenwich como o
meridiano principal. Foram feitas ent&o, inimeras.
tentativas de negociacéo, até que finalmente se
encontrou uma solucéo: todos adotariam Gréenwich-
como marco inicial e a Inglaterra passaria a adotar
o sistema métrico decimal.

Sendo assim, em 1884, foi assmado o Acordo
de Washington, pelo qual se passaria a,tomarf-f,;
Greenwich como referencial de longitude e de fus:
so horario. O que determinou o sucesso do acordo,
foi-a uniaode esforcos politicos entre a Inglaterra, -
nacéo que. influenciava o mundo todo: através.de:
seu colomahsmo e os Estados Unidos, nac;ao que;ﬂ
necessitava de precis&o horaria, ja que seu terri-
tério, todo ligado por ferrovias transcontmentals .
abrangia seis fusos horérios. o

Podemos agora definir com precisdo o conceito de
longitude. Longitude de um ponto (P) da superficie
terrestre é a medida angular 3, em graus, do arco do
Equador que est4 entre o meridiano de Greenwich e o
meridiano que passa por esse ponto. Observe:
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A longitude pode variar de 0° a 180° para o Leste ou Oeste. Para a
mediacio da longitude de um ponto (P), verificamos qual é o me-
ridiano que passa por ele e que também cruza o Equador (8). Observe
que o meridiano de Greenwich cruza o Equador no ponto A. Portanto,
a longitude é a medida angular entre os pontos A e B.

Podemos agora, finalmente, definir o conceito de
Coordenadas Geograficas. A coordenada geogra-
fica de um ponto (P) na superficie terrestre é dada
pela sua latitude e longitude. Conhecendo-se a coor-
denada de um ponto qualquer ele poderd ser locali-
zado na superficie terrestre.

2 — Fusos Horarios

Em funcéo de sua esfericidade, a Terra, em um
determinado instante, apresenta diferentes graus
de luminosidade, aos quais se convencionou deter-
minar faixas, com diferentes horarios. Essas faixas
séo denominadas de fusos horarios. Eles foram
criados a partir da observacgio de que a Terra, a ca-
da 1 hora, gira 15° completando os 360° apds 24 ho-
ras. Portanto, cada 15° da esfera terrestre corres-
ponde a 1 hora da sua rotagédo. Observe o mapa:

Fernan
de
Noronha

0 hora

.
Is. Tuamotu

GMT =

+

-
]

7°30" |

22°30'

7° 30"

v2[+3/va/r5 /r6/+7 /4849410411412 Fusos referidos a0 GMT
~I ~I _I ~l ‘I N | ~I ~l ‘I ~l ‘l
[=} (=3 (=1 (=1
8 3838 8 8 8 8 &3
RN RN RN RN B
N Mo 0w 0 o = N w0~
= 83 2

» LESTE

Todos os fusos tém sua hora definida em relago ao fuso do meridiano inicial de Greenwich (GMT - Greenwich Mean Time). Em fungéo da
rotagdo terrestre de Oeste para Leste as horas aumentam ou estio sempre adiantadas nos locais situados para o Leste (oriente) de um ponto.
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O planeta tem 24 fusos horarios, sendo 22 intei-
ros, com 15° cada e equivalentes 4 1 hora; e 2 fusos
divididos ao meio, com 7° e 30’ cada lado (ambos com o
mesmo horario). Observe:

IDH

rotagdo

Leste
(horas a +)

Oeste
(horas a -)

0 fuso cortado ao meio pelo meridiano de Greenwich, por convencgio,
adota em toda a sua superficie, o mesmo horario, por isso se fala em
tempo médio de Greenwich (G.M.T. Greenwich Mean Time).

Veja bem: o fuso hordrio é o espaco da superficie
da Terra localizado entre dois meridianos. Como o fuso
inicial estd cortado ao meio pelo Greenwich Mean
Time, os limites do fuso inicial estdo a 7° 30’ para Leste
e Oeste. A esse valor soma-se sempre 15° para obter os
préximos fusos. Fato semelhante ocorre no fuso por
onde passa a Linha Internacional de Data (I.D.L. —
Internacional Date Line), também cortado ao meio.

A hora e a data de qualquer local muda a medi-
da em que o planeta gira em torno de seu eixo, de
oeste para leste. Observe esse exemplo:

l l Raios l Raios
l l l solares l l l 1solares
meio-dia meio-dia
12h 12h
-§Q8h 6h |
Oeste Oh Leste Oeste Oh Leste
meia-noite meia-noite

No desenho 4 esquerda notamos que Tdquio estd com o horério de 21h.
Nesse instante a data é, digamos, 23 de agosto. Na 1LD.L. é meia-noite
(Zero hora). Seis horas mais tarde, no desenho & direita, vemos que
umn novo dia (24 de agosto) j4 comegou (representado pela zona cinza)
& que Téquio ja est4 com 3 h desse novo dia e na IDL séio 6 horas .

Fuxercicios

1.

Assinale a alternativa que apresenta, de forma
correta, todas as denominagtes possiveis para
um mesmo hemisfério:

a) Norte, Boreal, Austral.

b) Leste, Boreal, Oriental.

¢) Sul, Austral, Meridional.

d) Oeste, Ocidental, Oriental.

e) Austral, Oriental, Meridional.

Observe o mapa-mundi abaixo e responda:

a) Qual é o hemisfério continental?
b) Qual é o hemisfério ocednico?

Alguns paralelos servem para dividir a Terra em
Zonas Climaticas. Assinale a alternativa que
contenha a zona que ocupa a maior parte da su-
perficie terrestre:

a) Glacial Artica.

b) Temperada Norte.

¢) Intertropical.

d) Temperada Sul.

e) Glacial Artica.

Usando suas palavras defina Coordenadas Geo-
graficas.
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5. Escreva o nome dos paralelos numerados no de-

senho abaixo:

£6°32'33" ~— /

23°07'30" <— &1t

66°32'33" <\

. Zonas Glaciais
[D:] Zona Intertropical
Zonas Temperadas

GGAPZ13

6.

No mapa abaixo estéio tragadas setas que indi-
cam a rota de um avifo. Observe:

Cruzeiro
Aracaju

Brasilia

a) A seta que indica variagéo de latitude de menor
para a maior é a que vai de
para

b) A seta que indica variagfo de longitude de
menor para a maior é a que vai de

80°

60°

1 para
2
3 Instrucgdes para as questdes 7 a 9: temos abaixo
uma canevé, ou seja, um mapa com o conjunto de
4 paralelos e meridianos. Baseado na sua obser-
5 vagéo responda as perguntas.
f > L
180° 160° 140° 120° 100° 80° 60° 40° 20° 0° 20° 40° 60° 80° 100° 120° 140° 160° 180°
E
N
Af 40?

40°

20°

00

20°

40°

60° g
80°
0 !
7. Indique as coordenadas geograficas dos seguin- C
tes pontos: Latitude:
A Longitude:
Latitude: D
Longitude: Latitude:
B Longitude:
Latitude: E
Longitude: Latitude:
Longitude:
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8. Quais os hordrios nos pontos A,B,D e E saben-

do-se que sdo 12h em C?

A= h. D= h.

B= h. E= h.

Indique a Zona Climaética em que estéo situados
os pontos abaixo:

A=

B=

<=

D=

E=

10. Com o auxilio de um Atlas, calcule a hora nas

seguintes cidades, considerando que em Brasi-
lia sdo 12:00h.

a) Los Angeles (BUA)=_____ h.

b) Népoles (Itdlia)= ____h.

¢) Leningrado (Russia)= ______h.

d) Téquio (Japdo)=___ h.

e) Pretéria (Africa do Sul) = h.
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A representacgéo gréfica é uma das mais pode-
rosas formas de comunicagéo e seu uso hoje estd dis-
seminado por todos meios da midia, fazendo parte do
cotidiano das pessoas. Mas, nem sempre foi assim. O
uso de graficos tornou-se crescente apés 1853, quando
foi organizado em Bruxelas, na Bélgica, o primeiro
Congresso Internacional de Estatisticas. Até a década
de 1930, no entanto, era ainda assunto para especia-
listas, sendo raro o seu uso em documentos impressos
acessados pelo grande publico.

Isso comegou a mudar, de forma radical, apés o
crack da Bolsa de Nova Iorque, em 1929: esse impor-
tante evento contribuiu para que os gréficos passas-
sem a fazer parte do cotidiano das pessoas, que acom-
panhavam ansiosamente as variag¢es didrias dos pre-
cos das agdes da Bolsa, por meio dos graficos estampa-
dos nas primeiras paginas dos jornais da época.

Os graficos sfo uma linguagem especifica, com ba-
se em andlises quantitativas, assentadas em conceitos
matematicos. Com um pouco de treino podemos de-
senvolver nossa capacidade de ver as informacdes
contidas em qualquer tipo de grafico e assim com-
preender melhor os conceitos por eles apresentados.

Em sua esséncia, todo grifico deve responder a
trés questdes basicas: o qué, onde e quando. Seu
uso na Geografia visa transmitir informacdes preci-
sas sobre os fatos estudados por essa ciéncia, sem
gerar ambigiiidades. Portanto, os graficos ndo po-
dem ser vistos como meras ilustragdes, ja que eles
revelam conceitos e contetidos, tornando-se parte
essencial do texto.

Cabe a nés interpretd-los de forma correta!

1 — Gréaficos de Barras ou
Colunas Simples

Séo os graficos que utilizam retangulos, respecti-
vamente, horizontais ou verticais, para representar
grandezas. Os graficos de barras e os de colunas sim-
ples séo ideais para visualizar a proporcio entre as
quantidades, mostrando a relagio entre os lugares
(as regides brasileiras, no caso da primeira questio
a seguir) e o fato geogréfico a ser representado (a po-
pulacéo trabalhadora e as exportagbes, no caso da
segunda quest&o a seguir). Veja os exemplos:

£ 0 Uso de Grdficos na Geografia

QUESTAO 1 - (VUNESP)
Examine o grafico e assinale a alternativa cor-
reta:

PERCENTUAL DE PESSOAS QUE
TRABALHAM 40 HORAS SEMANAIS OU
MAIS COM RENDIMENTO DE TRABALHO

INFERIOR A 1 SALARIO MINIMO EM

RELACAO A POPULACAO OCUPADA EM 1990.

T f i
0 10 20 30
%

Fonte: IBGE/PNDA - 1990

a) A sazonalidade do trabalho é responsdvel pe-
lo menor valor porcentual de pessoas com ren-
dimento inferior a um saldrio minimo apre-
sentado pela regido Sul.

b) O percentual de pessoas com rendimento infe-
rior a um saldrio minimo registrado na regido
Sudeste indica que ela era o pélo de atracgdo
das pessoas que almejavam melhores salérios.

¢) Por ser uma regifio de desenvolvimento recen-
te, o Centro-Oeste apresenta o mais elevado
percentual de pessoas com rendimento de tra-
balho inferior a um saldrio minimo.

d) O maior valor percentual registrado na regifo
Nordeste significa que ela era um pélo de atra-
¢do para os trabalhadores que buscavam me-
lhor remuneracéo.

e) Depois do Nordeste, era a regido Norte que
apresentava o maior percentual de pessoas
recebendo menos de um saldrio minimo por
40 horas de trabalho.
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QUESTAO 2 - (VUNESP)
A desigualdade regional é uma caracteristica
marcante da economia brasileira. Esta desigual-
dade reflete-se, também, no que se refere as ex-
porta¢des. Examine o grafico e assinale a correta:
BRASIL — Participagdo Percentual das
regides no Valor das Exportagbes — 1993

%
60

50

40

30
20

10

0 1

N NE SE S co
Fonte: IBGE — Anuario Estatistico do Brasil — 1994

a) A regido Sul é responsavel por mais da me-
tade do valor das exportagdes brasileiras.

b) as regides Sul, Nordeste, Norte e Centro-Oeste
responsabilizam-se por mais de 50% do valor
das exportagtes brasileiras.

c) O Norte e o Nordeste sdo os maiores respon-
sdveis pelo valor das exportagdes brasileiras.

d) O Sul e o Sudeste participam com mais de 80%
do valor das exportag¢des brasileiras.

e) As regides Centro-Oeste, Norte e Nordeste
séo responsaveis por 50% do valor das expor-
tacdes brasileiras.

Repare que no grafico de barras o examinador
reforcou o efeito visual (que por si s6 seria suficiente
para responder a quest&o) colocando os valores per-
centuais de cada regifo. Isso j4 nio aconteceu no gra-
fico de colunas, mas o eixo das porcentagens permite
responder a essa questfo, também com uma certa
facilidade.

As duas questdes dispensam o conhecimento de
conceitos geograficos, ja que podem ser respondidas
por simples raciocinios e dedugbes feitas a partir dos
dados colocados nos graficos. Em situacdes como es-
sa é importante identificar qual € o contetido da ques-
tdo (o que se faz pela leitura do titulo) e a sua for-
ma de representac¢io (nesse caso percentual, rela-
cionada as regites).

Primeiramente devemos notar os extremos, nesse
caso as regides que se destacavam quanto ao maxi-
mo e ao minimo, bastando para isso verificar o ta-
manho das colunas ou barras. Posteriormente, de-
vemos realizar as opera¢bes matemadticas exigidas

em cada alternativa, somando as regides nelas assi-
naladas e comparando com os demais dados do gra-
fico. As duas questes avaliaram a capacidade de in-
terpretacéo de graficos que os candidatos tinham.

2 — Q@Graficos de Barras ou
Colunas Compostas

Sao os graficos que utilizam retangulos horizon-
tais ou verticais, semelhantes aos anteriores, s6 que
agora compostos por partes, proporcionais as parce-
las que compdem os seus totais. Quando os dados sdo
apresentados na forma porcentual todas as barras
ou colunas tém o mesmo comprimento (isso é, totali-
zam 100%) embora estejam subdivididas de formas
diferentes, representando as respectivas parcelas
de cada uma. H4 sempre a necessidade de uma le-
genda, que identifique cada uma dessas parcelas ou
subdivistes. Veja os exemplos abaixo:

QUESTAO 3 (FUVEST)

Além do grande desequilibrio apresentado, o gra-
fico abaixo revela que ha:

DISTRIBUICAO DA RENDA NO BRASIL

1960

1970

1980

] : I
0% 20% 40% 60% 80% 100%
Parcela da renda

1990

Ml Os50% mais pobres
Os 40% intermediarios
1 Os 10% mais ricos

a) uma estabilidade na participag¢do dos trés seg-
mentos da populagéo ativa na renda nacional.

b) uma discreta melhoria no conjunto, com o seg-
mento de renda intermedidria crescendo e
compensando as perdas dos mais pobres.

¢) uma forte tendéncia do segmento de renda
intermedi4ria a ter participagio dominante.

d) uma certa constancia na participacio dos seg-
mentos pobres e intermedidrios que conse-
guem deter sempre bem mais de 50% da ren-
da nacional.

e) um progressivo agravamento da situagio com a
participacéio do segmento mais pobre decres-
cendo em favor daquele mais rico.
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QUESTAOQO 4 (GV)

O gréfico abaixo mostra a composicéo étnica de
varios paises da América Latina:

COMPOSICAQ ETNICA

100% e
90%——‘ -
80% |
70% ||
609 |

50%-
40%_|

30%—
20%— —
10%- -

0%
) 1 T 2 T
[ Brancos europeus
[ Mestigos indigenas

3 " 4 T 5 T 6§ | 7
I Negros e mulatos
Amerindios

Identifique os paises de nimero 2, 5 e 6:

a) Panam4, Guatemala e Haiti.

b) Nicardgua, Panam4 e Guatemala.

¢) Guatemala, Nicardgua e Costa Rica.
d) Nicardgua, Haiti e Panam4.

e) Guatemala, Costa Rica e Nicardgua.

A leitura de gréficos de barras ou colunas compos-
tas é mais dificil que o caso anterior. A maior dificul-
dade estd em poder comparar as parcelas (subdivi-
sOes) centrais, especialmente se elas sdo mais de uma
(caso da questdo 4, onde sdo duas). As parcelas que
podem ser vistas, com uma certa facilidade, séo as que
estdo nos extremos: nesse caso seriam os brancos eu-
ropeus, que se destacam nos paises 5, 6 e 7, e os ame-
rindios, que se destacam nos paises 1 e 2 apenas. A
complexidade da anélise é produto, primeiro, das qua-
tro subdivisdes internas, que dificultam a leitura, e,
segundo, da necessidade de conhecimentos geograficos
prévios, o que néo foi o caso das questdes 1 e 2. Isso
significa que, por melhor que fosse a leitura matema-
tica do gréfico, se o candidato ndo soubesse quais séo
as particularidades da composi¢do étnica dos paises
do gréfico, a resposta seria impossivel.

Na questéo 3, seguindo a mesma légica de obser-
var os extremos, vemos que a populagfio pobre teve
uma parcela da renda nacional decrescente, enquanto
a populacéo mais rica aumentou a sua parcela da ren-
da nacional, entre 1960 e 1990. Essa questfio se as-
semelha as duas primeiras, ou seja, ela dispensa o co-
nhecimento de conceitos geograficos, j4 que pode ser
respondida por um simples raciocinio matematico,
analisando-se a propor¢do das barras. Primeiramente
devemos notar os extremos, nesse caso os 50% mais
pobres e os 10% mais ricos, respectivamente as barras
mais curtas e mais longas. Observando-se a sua evo-
lucéio chegamos facilmente & concluséo sobre a sua

estabilidade, melhoria ou agravamento, o que permite
responder a questio.

3 — Qraficos de Linhas

Em sua maior parte sdo graficos cartesianos sim-
ples, sendo ideais para representar séries cronolégicas
de fenémenos geograficos. Eles mostram, de forma
clara, quanto aumentou ou diminuiu o fenémeno estu-
dado no periodo em andlise. A representacéo por li-
nhas é recomendada quando se tem certeza de que a
evolugdo entre os seus pontos teve uma progressio
continua. Observe os exemplos:

QUESTAOQO 5 (VUNESP)

No Brasil, o desemprego é um dos maiores pro-
blemas enfrentados pela popula¢do. Pesquisas
da Fundagdo Seade e do Dieese mostram que na
regidio metropolitana de Sdo Paulo a taxa de de-
semprego atingiu, em maio de 1996, nivel record
de 16,2%, totalizando 1.363.000 pessoas, em idade
ativa, sem trabalho.

GRANDE SAO PAULO
Taxa de desemprego

% 17

16

15 L

10 : ? 3
w'E ' 5'9 '8 '5'23 '8 © ' 2 ' &5'5 @
fe) [<}] [ © L0
£ 3 5 2 v o 2 a0 2 & s < s
g S,

Fonte: Seade/Dieese

Pelas informagdes do grafico, conclui-se que:

a) a elevacdo da taxa de desemprego foi sempre
continua no periodo considerado.

b) os meses correspondentes ao ano de 1995 apre-
sentaram as maiores taxas de desemprego.

¢) os meses de agosto/95 e janeiro/96 foram os que
apresentaram os maiores Indices de desem-
prego.

d) o dltimo trimestre considerado revela as me-
nores taxas de desemprego do periodo.

e) a taxa de desemprego acelerou-se abruptamen-
te no dltimo quadrimestre do perfodo conside-
rado.

QUESTAO 6 (UFMG, adaptada)

O gréfico mostra a distribui¢do anual de alguns
elementos do clima de Irecé, importante drea
agricola do interior baiano. E evidente a necessi-
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dade da adogéo de técnicas de irrigacdo para ga-
rantir a produ¢éo e a produtividade agricola da

regifio. Observe: Precipitagao

Evaporagao
Umidade mm
Relativa
(%) r 250
Xs)
%) L 200
of
801 Q;l'bQ
L 150
A
70'\\\/_./\\ ..................... ,/ - 100
ol . \\ ..... mlqvade Re // ....:""
N iy L
sof .. Precpitagho .77 0

J F M A M J J A S 0O N D
Fonte dos dados: Instituto Nacional de Meteorologia {1961-1990)

A partir da anélise do gréfico, responda quando a
irrigacéo deve ser utilizada na regiso. Por qué?

Os graficos de linhas, em geral, sdo faceis de se-
rem entendidos. Servem muito bem para indicar os pi-
cos do fenémeno representado e a sua evolugio ao lon-
go do perfodo em estudo. Indicam ainda tendéncias
(crescimento, estabiliza¢sio ou queda). Esse é o caso do
grafico da questéo 5, que mostra o crescimento do
desempregoe na Grande Sio Paulo, relatando a sua
evolucéo, com as oscilagées do periodo. N&o é o caso do
grafico da questdo 6, muito mais complexo. Quando
existe mais de uma linha, deve-se verificar com cuida-
do se os fenémenos representados tém correlagéo dire-
ta ou inversa entre si. No caso vemos que a queda das
precipitacdes é acompanhada por um aumento da
evaporacdo e por uma reducéo da umidade relativa do
ar. A interpretagéo correta desses fatos é essencial
para a cria¢do de uma resposta correta.

4 — Os Histogramas

Os histogramas sio graficos que representam a
distribui¢do de freqiiéncia de um fendmeno, permitin-
do uma andlise visual de seu comportamento. Geral-
mente sdo representados por barras ou colunas, orga-
nizadas das mais diferentes formas. O comprimento
das barras ou colunas, ou mesmo a sua auséncia, in-
dicam a freqiiéncia do fenémeno representado.

Um dos usos mais comuns desse tipo de grafico,
na Geografia, ocorre com as pirAmides etdrias. Nelas
estéo representadas as estruturas da populagio quan-
to ao sexo e a idade. A partir de uma tabela com a ida-
de de toda a populagio, dividida segundo o sexo mas-
culino e feminino, organiza-se cada uma das faixas
etdrias, geralmente de 4 em 4 anos (op¢do mais co-
mum no Brasil e na maior parte dos paises do mun-
do). Com os valores obtidos monta-se entdo a pirami-
de, empilhando as barras de diferentes tamanhos, que
representam cada faixa de idade. O tamanho de cada

um desses degraus é influenciado pelas taxas de
natalidade e mortalidade do local, além do saldo de
migracgées, variando também ao longo do tempo.
Observe os exemplos:

QUESTAO 7 (Cesgranrio)

Observando-se as pirdmides etdrias abaixo, po-
de-se concluir que:

Sexo Sexo
masculino feminino
8% 6% 4% 2% 0% 0% 2% 4% 6% 8%

£ idade
sexo SEexo
masculino 55059 feminino

50ab4

45 a 49

40a44

35a39
8% 6% 4% 2% 0% 0% 2% 4% 6% 8%

a) a piramide 1 traduz a estrutura etdria de ida-
de e sexo de um pais desenvolvido do tipo eu-
ropeu ocidental, e a 2 a estrutura de um paifs
subdesenvolvido do tipo latino-americano.

b) a pir&mide 1 representa a estrutura de ida-
des e sexo tipica de paises africanos, com al-
tas taxas de mortalidade infantil.

¢) as duas pirAmides representam estruturas de
paises nos quais os adultos sdo mais numero-
sos do que os jovens de até vinte anos soma-
dos aos idosos de mais de sessenta anos.

d) a pirdmide 2 é tipica de paises europeus e do
Japéo, que vem implementando fortes politi-
cas de expansdo da natalidade apés a Segun-
da Guerra Mundial.

e) a pirdmide 2 se aplica aos paises socialistas e
a pirAmide 1 a corresponde, mais proximamen-
te, a estrutura de paises capitalistas subde-
senvolvidos.
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QUESTAO 8 (PUC-SP - modificada)

Observe e compare os graficos a seguir, sobre a
composicdo etdria do Brasil:

BRASIL: POPULACAO POR SEXO E IDADE — 1980/1998

HOMENS

Fonte: IBGE (1983, 2000)

Assinala a alternativa incorreta:

a) O fato de uma grande parte da populacéo viver
atualmente em centros urbanos néo contribuiu
para a diminui¢do das taxas de natalidade.

b) A diminuicio das taxas de natalidade, verifica-
da pela diminui¢do do ndmero de jovens, indica
igualmente queda da taxa de fecundidade.

¢) ocorreu aumento da expectativa de vida no
periodo 1980-1998, indicando aumento do nu-
mero de idosos.

d) a ampliagéo de praticas anticonceptivas, seja
por métodos reversiveis, seja pela esterilizagéo
feminina, contribuiu para baixar a taxa de na-
talidade.

e) houve diminuigio do nimero de jovens entre
1980 e 1998, indicando queda da taxa de na-
talidade.

Se a pirdmide se destina & comparacso, seja com a
de outros paises ou regides (questéo 7), seja com a de
outras épocas (questdo 8), a melhor forma de repre-
sentagdo das quantidades é a percentual. As pirami-
des, de forma geral, permitem observar a proporgéio de
cada faixa etdria e seu sexo, comparando-a com a do
$exo oposto ou com as outras faixas etérias.

No caso da quest&o 7 notamos que a base da pira-
mide 1 (até 19 anos), que corresponde aos paises de-
senvolvidos, é bem mais estreita que a da piramide 2.
Isso indica uma menor parcela de jovens na populacéo
(algo em torno de 4% por faixa etéria e por sexo), fato
que é determinado pela queda da taxa de natalidade,
fendmeno social tipico desse grupo de paises. Repare
também que o dpice (populacio acima de 60 anos) da

pirémide 1 é bem mais largo que o da 2, 0 que indica
uma parcela maior de idosos. Esse fato é determinado
por uma melhor condi¢éo de vida e uma consegiiente
ampliacdo da expectativa de vida. Verificamos assim
que as piramides etdrias podem ser comparadas, per-
mitindo andlises da situa¢do demografica, social e, por
dedugéo, da situagéo sécio-econdmica.

No caso da quest&o 8 vemos um outro uso interes-
sante das pirdmides etdrias. As pirdmides et4rias
de um lugar, mas de duas épocas diferentes, foram
sobrepostas, permitindo a observacdo do que ocor-
reu com cada sexo em cada faixa etdria desde 1980
até 1998. De forma geral podemos notar que a po-
pulagéo jovem (menor que 19 anos) sofreu uma redu-
¢do, enquanto a populacio adulta e idosa foi sendo
ampliada. Esses dados permitem que se visualize a
transformagéo pela qual a populacéio brasileira esta
passando, que esta evoluindo de excessivamente jo-
vem para uma fase mais madura.

5 — Os Setogramas

Os setogramas s&o gréficos simples, geralmente
de fécil leitura. S&o ideais para representar as parti-
cipagbes relativas dentro de um total. Normalmente a
divisdo inicia-se no alto e segue no sentido horério,
com os vdrios setores organizados em forma decres-
cente. Quando usados em conjuntos de dois ou mais
setogramas podem servir para comparar diferencas de
um mesmo fenémeno ou sua distribui¢fio pelo espago
ou tempo. Veja alguns exemplos:

QUESTAO 9 (GV)
Observe o grafico para responder & questéo:

EFEITO ESTUFA
Atividades responsaveis

Uso e produgéo de energia
Gases CFCs

Préticas agricolas

_ Desmatamentos

I: Outras atividades industriais

Fonte: Aquecimento global ~ O relatério do Greenpeace.
Rio de Janeiro, FGV, 1992.

O contetido do gréfico permite-nos concluir que
os paises que contribuem para a intensificacéio do
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efeito estufa e, portanto, para o aquecimento da
atmosfera sdao aqueles que mais:

a) consomem produtos industrializados, como o
Japdo e o Brasil.

b) consomem energia no mundo, a exemplo dos
Estados Unidos e Canada.

¢) produzem mais petréleo como os paises do
Oriente Médio: o Iréd e o Iraque.

d) produzem carvdo como os Estados Unidos, In-
glaterra e Ucrénia.

e) desmataram as florestas e realizaram grandes
cultivos mecanizados como o Brasil e Canada.

QUESTAO 10 (VUNESP)

Compare os dois graficos que representam as en-
tradas de migrantes nas regides brasileiras:

Entradas de migrantes nas Grandes RegiGes
1986 - 1991

Entradas de migrantes nas Grandes Regides
1991 - 1996

Fonte: IBGE, Contagem da Populagao de 1996.

O aumento registrado nas entradas de migrantes

na Regifo Nordeste tem como causa principal:

a) declinio no crescimento vegetativo da popula-
¢éo nordestina.

b) retorno de muitos nordestinos para seus es-
tados de origem.

¢) éxodo rural intensificado pelo agravamento
da seca no Sert&o Nordestino.

d) frentes de trabalho criadas pelo governo nas
areas de agricultura irrigada.

e) programa de redistribuicéo de terras ao re-
dor dos grandes agudes.

Repare que no caso da questéo 9 o efeito visual do
grafico foi reforgado pela colocagéo dos valores corres-
pondentes de cada setor, facilitando a sua leitura e
compreensdo. O grafico deixa claro que a participagéo
relativa do uso e produgéo de energia no efeito estufa
é muito marcante, o que facilitou a escolha da respos-
ta (onde se afirma que a intensificag¢do do efeito estufa
se deve aos paises que consomem mais energia).

A questéo 10 parece, a primeira vista, mais com-
plexa. Sua anadlise, no entanto, revela uma questio
simples: entre 1986 e 1991, a regido Nordeste recebeu
11% dos migrantes brasileiros, e entre 1991 e 1996,
essa percentagem saltou para 14%. A pergunta é, na
sua esséncia, qual é o motivo desse aumento. O grafi-
co apenas ilustra o fato, mas néo responde a questéo.
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Respostas

1 — Nocédes Espaciais

1.
2.

10.

C

a) hemisfério Norte ou Setentrional
b) hemisfério Sul ou Meridional

C (Intertropical)

O ponto de encontro de um paralelo com um
Meridiano

1 = Circulo Polar Artico

2 = Trépico de Cancer

3 = Equador

4 = Trépico de Capricérnio
5 = Circulo Polar Antartico

a) Manaus-Aracaju
b) Brasilia-Cruzeiro

a) Lat. 40°N
Long. 120°0
b) Lat. 40°S
Long. 180°0
¢) Lat. 40°S
Long. 60°0
d) Lat. 40°N
Long. 60°L
e) Lat. 80°N
Long. 120°L

A=8h
B =4h
D =20h
E =24h

A = Temperada Norte
B = Temperada Sul

C = Temperada Sul

D = Temperada Norte
E = Glacial Artico

A="7h
B =16h
C=1%7h
D =24h
E=17h

2 — O Uso de Graficos na Geografia

1.

B

O gréfico deixa claro que as piores condigdes de
trabalho estdo na Regido Nordeste, onde 25% da
populacéo trabalhadora recebe menos que 1 sa-
lario minimo. O mesmo raciocinio, de base quanti-
tativa, mostra que no Sudeste hd a menor par-

cela nacional de trabalhadores nessa situacso, o
que indica melhores condi¢des de vida e melhores
saldrios nessa regido. Foi esse raciocinio quan-
titativo que permitiu a escolha da resposta cor-
reta, que aponta o Sudeste como regifio pélo de
atragdo de pessoas que almejam melhores sa-
lérios. Vejamos porque as demais alternativas po-
deriam ser eliminadas: A — a regifo Sul ndo tem
o menor valor porcentual de pessoas com rendi-
mento inferior a um saldrio minimo; C — o Cen-
tro-Oeste néo é a regifo com o mais elevado per-
centual de pessoas com rendimento inferior a um
saldrio minimo; D — a regido Nordeste ndo é um
pélo de atragfo para as pessoas que buscam me-
lhores saldrios, ja que € a de maior concentragso
de trabalhadores com rendimentos inferiores a
um saldrio minimo; E — a regifio Norte néo é a
que apresenta o segundo maior percentual de
pessoas recebendo um saldrio minimo.

Vemos, por essas explicagdes, que a questdo néo
exigiu nenhum conhecimento geogréfico do can-
didato. Tratava-se, essencialmente, a uma ans-
lise quantitativa: avaliou-se apenas a capacida-
de do candidato em interpretar corretamente os
dados da questéo.

D

A questdo é semelhante 4 anterior e também n#o
exigia nenhum conhecimento especifico de Geo-
grafia. O gréfico é menos preciso que o anterior,
pois os valores de cada coluna néo estdo especifi-
cados e tém que ser deduzidos pelo eixo da per-
centagem. Para encontrar a resposta bastaria so-
mar o total de exportagdes do Sudeste (mais ou
menos 58%) com a do Sul (mais ou menos 24%),
verificando que juntas sdo responséveis por mais
de 80% do valor das exportacdes brasileiras. Ve-
jamos porque as demais alternativas poderiam
ser eliminadas: A — a regifio Sul ndo é responsa-
vel por metade das exportacdes brasileiras, mas
sim por mais ou menos 24%; B — as regides Sul,
Nordeste, Norte e Centro-Oeste néo sdo respon-
séveis por mais de 50% do valor das exportacdes
brasileiras, j4 que o Sudeste sozinho exporta mais
de 50%; C — os maiores responsdveis pelo valor
das exportagdes brasileiras s&o o Sudeste e 0 Sul e
ndo o Norte e Nordeste; E — as regides Centro-
Oeste, Norte e Nordeste n#o sfo responsaveis por
50% do valor das exportagdes brasileiras, j4 que o
Sudeste sozinho exporta mais de 50%.
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3. E

A alternativa correta utiliza (de forma certa para
esse tipo de assunto e grafico), a andlise dos seus
extremos, afirmando que ha um agravamento da
situacdo, do segmento mais pobre, pois sua parti-
cipac¢do na renda nacional decresce em favor do
segmento mais rico. Isso pode ser visto facilmente
nas barras, pela redu¢fo do tamanho da subdi-
visdo com a legenda de mais pobres e com o au-
mento proporcional da subdivisdo dos mais ricos.
Vejamos porque as demais alternativas poderiam
ser eliminadas: A — a variagdo do tamanho de
cada uma das subdivisdes das barras ao longo dos
anos mostra que nio h4 estabilidade; B — n&o ha
melhoria do conjunto, j4 que os extremos indicam
perdas dos pobres e ganhos dos ricos; C — o seg-
mento intermedidrio (de dificil observagéo, como
j& dissemos) estd praticamente estdvel; D — os
pobres, somados aos intermedidrios, tiveram, mas
ja néo tém, 50% da renda nacional, portanto néo
ha consténcia em sua participacéo.

C

Para responder corretamente ndo bastaria uma
andlise quantitativa correta. A forma mais objeti-
va de chegar 4 alternativa correta seria o conheci-
mento de que a Costa Rica tem a predominéincia
absoluta de populacédo de etnia branca, o que esta
representado no gréfico pela coluna 6. A tnica
alternativa que coloca esse pais na posi¢éo correta
éacC.

E

O gréfico indica claramente um aumento da taxa
de desemprego a partir de janeiro de 1996, saltan-
do de cerca de 13% para 16,2%. Isso indica uma
aceleracéio do fenémeno, bem descrita na alterna-
tiva correta. As demais alternativas estdo incorre-
tas devido: A — a elevagio da taxa de desemprego
néo foi continua, pois o grafico mostra dois perio-
dos em que ela teve reducéo; B — os valores apon-
tados pelo grafico para o ano de 1995 sdo menores
que os de 1996; C — os meses apontados sdo os
que tiveram os menores e ndo os maiores indices
de desemprego; D — o dltimo trimestre é o de
maiores e ndo menores taxas de desemprego.

A irrigacéo deve ser utilizada na regifio entre os
meses de maio e agosto. Durante esse periodo
os indices de precipitagéo estéo préximos a ze-
ro, além disso a evaporagdo aumenta e a umida-
de relativa do ar diminui, o que impossibilitaria a
producdo agricola sem irrigagéo.

7.

10.

A

A pirdmide 1, quando comparada a 2, mostra uma
a base estreita, o que indica a pequena parcela de
jovens (até 19 anos), fruto das baixas taxas de
natalidade. Mostra ainda uma populac¢éo idosa
(maior que 60 anos) numerosa, produto de uma
elevada expectativa de vida. Tais aspectos sdo
tipicos de pafses desenvolvidos, numerosos na
Europa ocidental. J4 a piramide 2, é tipica de
paises subdesenvolvidos, como os da América La-
tina, pois tém a base larga, indicando elevadas
taxas de natalidade, e o dpice estreito, o que indi-
ca uma baixa expectativa de vida.

A

A reducdo da parcela de jovens (menores que 19
anos) é evidente da figura. A sua causa direta
foi a queda da taxa de natalidade, ocorrida no
Brasil no periodo retratado pela pirdmide. Por
sua vez, essa queda da taxa de natalidade foi pro-
duto das profundas transformagdes dos hébitos
urbanos e do comportamento da natalidade da
populacdo brasileira, fatos diretamente associados
4 urbanizaco. Esse fato nfo foi apontado correta-
mente na alternativa A, mas surge claramente
exposto nas alternativas B, D e E. A alternativa C
analisa corretamente o que ocorreu na faixa eté-
ria dos idosos (maiores que 60 anos), onde o grafi-
co mostra a ocorréncia de um aumento da popu-
lagéo.

B

A resposta é relativamente fécil para quem co-
nhece o conceito de efeito estufa e sabe que sua in-
tensificacfio estd vinculada principalmente & quei-
ma de combustiveis fésseis, produtores de diéxido
de carbono. Esse processo é mais intenso nos pai-
ses industrializados que dependam de usinas tér-
micas e portanto produzam energia por esse meio
(queima de carvio e derivados de petréleo). O gra-
fico deixou claro que o principal responséavel pelo
efeito estufa é o uso e a produgédo de energia, por-
tanto a resposta estd vincula aos Estados Unidos
e Canad4, paises mais industrializados.

B

E um exemplo de questéo onde o gréifico de nada
ajuda na resposta. O candidato tinha que saber
que o aumento de migrantes para o Nordeste,
que saltou de 11% do total nacional para 14%,
deveu-se, naquele periodo, ao retorno de muitos
nordestinos aos seus estados de origem.
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